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A balatonparti vasút.
N.^y ünnepe volt július 8-án Magyar- 

,;1S-Ag egyik legszebb vidékének. Örömmel 
vizölte a Balaton északi partjának jó 

; :ir népe az első vonatot, amely vé- 
z -v |i>ogott a hegyek tövében, a bűbájos 
vidéken.

Még egy évtizeddel ezelőtt is csak áb­
ránd volt az, hogy valamikor a gőzparipa 
átgázol az akadályokon s a magyar ten- 
. felső partja felszabadul elmaradottsá- 
; áhöl. A messze jövő csillogó reménység­
ei biztatta az Istentől megáldott vidéket, 
(le . reménységet is tépázta, szagatta az 
élet, amely mindig az ország nagy sze­
génységét fitogtatta, valahányszor megmoz­
dult az érdekeltség, hogy megkísérelje a 
modern haladás utjának kiépítését.

i: áuyszór szenvedet hajótörést a jóravaló, 
becsületes igyekezet! Hányszor hozta a hir, 

v rövid idő alatt elkezdik a töretlen 
utat! Annál keserűbb volt a csalódás,
, k- • mindig le kellett cáfolni a híreket, 
mvg/sökkenteni a bizodalmát.

Amikor a phylloxera elkezdte pusztítani 
a szőlőket s megcsappant a nép egyetlen 
keresetforrása is, elkezdet lassan néptele- 
:;t-díii a vidék. Elkezdődött a nagy szegény- 

Akit nem kötött a rög, elköltözött 
■ > vidékre. A balatonparti falvak nepe- 

>: íték be a kecskeméti nagy azőlőtele- 
vvket, a Balaton déli részén keletkező 
homoki szőlőket. A felső part kopárrá vál­

tozott hegyeiről pedig szomorú lemondás­
sal látta a koldussá tett nép, hogy a 
túlsó oldalon hogyan támad élet a vasút 
mentén ; hogyan válik arannyá a sivár 
homok is; hogyan szállítják a vonatok a 
pénzt, a jólétet. Somogybán az egyik für­
dőtelep a másik után keletkezett. Gazdag 
városi emberek villa sorokat építettek ; 
az erdőkbe utakat vágtak s színes háztetők 
kandikáltak át a lombok közül. Siófok 
messze túlszárnyalta az ősi Balatonfüre- 
det. Földvárnak nyoma sem volt még, 
amikor Füreden az egész Dunántúl úri 
népe találkozott s néhány év alatt hatal­
mas villateleppé változott. És le egészen 
a Balatonsarokig mindenütt tarka, vidám 
élet, élénk forgalom. A futó homokon 
pedig kizöld élt a borág s a falvak népé­
nek megszaporodott a keresete, kétszeres 
értéket nyert a földje, háza, minden ter­
ménye,

A felső parton csak lassan mozdult előre 
a fejlődés. Akkor kezdett újból élénkülni 
az élet, amikor a szőlők rekonstrukciójá­
nak teljes erővel nekifogtak. A munkás­
kezek száma megszaporodott s a nép 
visszanyerte Önbizalmát. A fürdőélet azon­
ban, amelynek milliókat kellene forgal­
mazni, nem vehetett nagyobb leudüleletet. 

I Legfeljebb a szerényebb igényű nyaralók 
j keresték fel a parti falvakat, amelyekben 
I se kényelem, se modern közlekedési eszköz, 
j Kossuth Ferencé az érdem, hogy vas- 
I úthoz juttatta a Balaton felső partját.

Darányi és Kossuth nevéhez fog fűződni 
a vidék jólétének felvirágzása, az a kultúra 
és haladás, amely a vasparipa nyomán 
halad. Darányi a szőlők felújításával, 
Kossuth Ferenc a vasút megépítésével 
jótevői lettek a népnek, amelynek sokáig 
kellett kiizködni, nyomorogni, amig végre 
elérkezett jólétének ideje.

Julius 8-án megnyílt a forgalom uj 
útja, megszűnt a vidék elzárkozottsága s 
ezzel uj élet kezdődik a magyar tenger 
partján. Forgalom, ipar, munka, felvirág­
zás, jólét köszönt be. A hegykűpok bámulva 
látják majd, hogy a hegyek oldalain, a 
parton, a völgyekben hogyan kel életre 
minden rög, minden kő. A csendes romok 
között pihenő ősi emlékeket felveri az élet 
zaja s egy nagy kert lesz véges végig a part.

Az egész nagy vármegye kincse ez a 
a vidék. Valamennyien örömmel üdvözöl­
jük annak vasutját, amelyhez Zala egy 
részének gazdasági és kulturális felvirág­
zása fűződik. És hálás szívvel kiáltjuk azt 
a régi tapolcai kortesuótát: Éljen Kossuth 
van már vasút.

(V.) Régi óhajtását képezi már a balaton­
parti lakósságnak, hogy végre-valahára belevon­
ják a világforgalomba. El is ismerte minden il­
letékes tényező, hogy ez az óhajtás jogos és 
méltányos. Hiszen alig lehetett megérteni, hogy 
ezt a nagy, szinmagyar nép által lakott vidé­
ket úgyszólván elzárták a világtól azok a pri­
mitiv közlekedési eszközök, amelyekre utalva 
volt.

Droit de seigneur.
Irta: Cséry Bálint.

Lent, mélyen a vár alatt, a hársak legsö-
; o zöldjében oly bivogatóan turbékol a pár- 

•: váró vadgerle; nem sokáig . . . együtt őrül­
et k a lenyugvó nap biborsugaras verofényének.

Lent, a vén, mohlepte hársfák tövében oly 
éti. a dalol a kis jobbágy kunyhó csengő danáju 
e-a Mgánya, a szép szőke Ilus. Nem sokáig, 
daloló kis ajkát lezárja Elemér csókja, a vidék, 
a vár, a mezők, az erdők, a turbékoló vadger­
lék hatalmas urának fia.

Csend van fent a vén fák lombjai közt, csak a 
kis gerlék nevető szerelmeskedése hangzik tel 
olykor-olykor. Csend lent a szürkülő árnyékban, 
csak két szerelmes szenvedélyesen bosszú csókja 
zavarja meg a némaság harmóniáját . . . Köz­
ben a suttogó esti szellő csókolgatja a fakadó
rózsabimbót.

„Holnap a hajnali virradatkor szép kedvesem,1- 
— szólt az ifjú, miközben szerelmese szőke 
selyem hajával játszadozott.

„Igen, holnap“ és megnyíltak az eperajkak, 
mik lezárva is csak meséinek, csak regélnek.

A délceg, barna ifjú a szőke fürtü kis angyal- 
tót ölében tartva tovább beszélt:

„Az öreg barát várni fog a kápolnában, oda 
jöjj édes Puskám ! Az isten színe előtt akarom 
hallani tőled is boldogságunk megpecsételő sza-

j vát.“ Egy szerelmes, égő esók Ion a válasz j 
I mindenre. |

Bárdosi Bárdossy Elemér a gyengéd szere- | 
lem legnemesebbikóvel szerette a kis jobbágy 
leánykát. —

Á boldogság érzése röviddé teszi a lomha 
perceket. Az ezüstös hold mindent oly csillogóé 
fénybe vonva, kacéran kíváncsiskodott keresz­
tül a vén hársak titkot őrző lombjain. Beköszönt 
az éjfél is. Tizenkettőt kondult hosszan csende­
sen a vár toronyórája s hozzá az őr rekedt 
akkordjait visszhangozta a boldogság tündér 
völgye:

Hebegj imát a jóságos Égnek,
Ö az ura a kezdet, — a végnek!

Aztán elbúcsúztak; kinyílt az erdőszéli kis 
kert ajtaja, besurrant a fehérruhás jobbágy 
leányka. Virágjai mintha megismerték vón’, 
oly őszinte mosolygással hajtották meg tarka 
fejecskéiket. A suttogó éji szellő hinté csókjait 
leányra, virágra egyformán. Olyan egyik, mint 
a másik !

Csikorogva fordult sarkain a vár vasszárnyu 
kapuja, az álmos őrök, mintha nem ismernék 
ifjú urukat, oly ravaszan gyanakvó szemmel 
néznek rá. Tán tudnak valamit ? — Közben 
az erősödő fuvalom árulóan csikorgatja a szél­
kakast . . .

Láttál e már rab madárkát aranyos kalitba 
zártan. Ott van Ilus bezárva a gyönyörök pok­
lában fent, a vártorony legszebb, fényre leg- 
ragyogóbb termében. A vár ura, a deresedő 
makacs hurooltatá ide.

— Hogv is merészelte a hitvány pór az 
utolsó Bárdossy sarj nevét bemocskolni és 
annak hitvesi hűséget esküdni ?

De láttáí-e már vértezomjazó tigrist, bezárva 
vasketreeek mögé? A pokol borzalmas testvére, 
a legfélelmesebb, fényre legsötétebb börtön tartja 
Elemért fogva, atyja hurooltatá ide, ki csak 
magának számol tetteiről.

ó ! ha anyja tudná, az elhunyt jóságos 
„Madonna“ ! ?
... A vár udvarán tivornya járja, vén bor 

a karcsú kupákban, ifjú tüzes menyecskék az 
ittas marcona férfiak ölében. Devaj nótáikra 
el-elhailgat a kuvik, majd meg újra kezdi. A 
hallgatag, a csendes képű hold meg egy felhő 
mögé bujt, a lobogó fáklyák úgy is megszégye­
nítenék halvány fényét. A sürgő szolgahad egy­
mással versengve töltögeti a szinarany serlege­
ket a még aranyosabb nektárral.

— Hegyalja nem vall szégyent, hát még ami 
a Bárdossy ősök pincéiből maradt.

A vár ura — habár szakállába már ősz szálak 
vegyültek — de még férfiú és pedig erős, ijesz­
tően hatalmas atléta termet, sűrűn hajtogatja 
a kupákat, neki nem kellenek a darázsdereku
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A közgazdasági érdekek sürgetve követelték 
a vonal kiépítését. A Balaton nagy nemzeti 
kincs, amelyet azonban nem lehetett úgy gyü- 
möicsöztetni, hogy a természettől adott előnyei 
érvényesülhessenek, mert északi része nélkülözte 
a modern közlekedési eszközöket.

A déli partun fellendült ugyan a kultúra és 
a fürdőélet, de a zalai és veszprémi part jó 
része csak nagy kerülő utakon volt megközelít­
hető. Természetes, hogy a fürdőhelyek nem vi­
rágozhattak fel, a bor értékesítése meg volt ne­
hezítve s a hegyekben rejlő értékes kőanyagot 
nem lehetett kihasználni.

Azt, hogy az északi Balatonpartnak a vas­
útja csak most épülhetett ki, nem lehet sem a 
szegénységgel, sem az indolenciával indokolni. 
Annyira még elég gazdag volt Magyarország, 
hogy amikor száz és száz kilométer vasutat 
épített és államosított, ezt a vonalat is ki tudta 
volna építeni, ha befolyásos körök nem gátolták 
volna azt, hogy a Déli vasútnak, amely a tó 
déli partján szalad, a magyar állam konkurrens 
vonalat csináljon. A Déli vasút volt a legna­
gyobb akadály. Engedélye alapján joga volt 
ellenezni a párhuzamos vonalat s évekkel ez­
előtt nyíltan emlegették, hogy ezen jogával élt 
is. A Déli vasútnak pedig hatalmas pártfogol
vannak.

A közvélemény ezt a magyarázatot is elfo­
gadta, de természetesen nem nyugodott! bele s 
folytonosan sürgette a vonal kiépítését. Kossuth 
Ferenc, mint kereskedelmi minister erélyesen j 
kezébe vette az ügyet és neki köszönhetjük, j 
hogy most már gyorsvonatok robognak a Ba­
laton zalai partján is.

A balatonvidóki lakósság főfoglalkozását a 
szőlőművelés képezi, amely az utolsó évtized 
alatt még eddig ezen a vidéken el nem ért 
mérveket öltött. A szolok rekonstrukciója már 
magában véve is parancsoló indok volt arra, 
hogy a vonalat kiépíttessék. A balatonmelléki 
bortermelés értéke mintegy 1U millióra tehető.
Ez az érték feltétlenül emelkedni fog a közle­
kedési eszközök tökéletesedésével, a forgalom . 
megkönnyítésével.

Fontos jelentősége az uj vonalnak az is, hogy ! 
Budapest és a Balaton között gyors és olcsó j 
összeköttetés létesülvén, a nyaralást, üdülést j 
kereső közönség számára megnyílt a gyönyörű ! 
vidék. Előrelátható, hogy a vasút mentén uj 
nyaralótelepek, fürdőhelyek létesülnek s az 
emelkedő fogyasztás a nép gazdálkodásának, 
vagyonosodásának fellendülésére vezet. j

Kossuth Ferenc a balatonparti vasút kiépité- \ 
í-éie vonatkozó törvényjavaslatot 1906. év októ- ! 
hí r végén terjesztette be a képviselőházhoz. A ; 
javaslat indokolása a közigazgatási érdekek mel- , 
lett különös fontosságot tulajdonit a vonalnak j 
forgalom politikai szempontból, mert ezzel lehet

ségessé vált az, hogy az államvasutak a dunán­
túli s nevezetesen a ba'atonmelléki forga.om 
közvetlen útirány felett rendelkezzenek. Hivat­
kozott az indokolás arra is, hogy ezen a vidé­
ken az állattenyésztés sem ölthet megfelelő ar - 
nyokat s ennélfogva a szőlőgazdaság sikeres 
művelése is nehézségekbe ütközik.

A képviselőház közlekedésügyi bizottsága, 
amelynek előadója dr. Óváry Ferenc volt, tel- 
iesen magáévé tette a javaslatot s miután ezt a 
pénzügyi bizottság 1907. február 23-án tartott 
ülésében szintén letárgyalta, az otszakaszos javas­
lat a ház elé került, amely azt megszavazta s
már 1907. év április 9-én az 1907. évi XX. 
te. életbe lépett.

A vasút építésére 14 és fél millió korona 
irányoztatok elő, amelyből egy millió az érde­
keltség által az államnak minden ellenszolgál­
tatás nélkül visszatéríttetett. Zalavármegye a 
területén futó vonalrész minden kilométere után 
6000 K, összesen 410.000 korona hozzájárulást
szavazott meg. ,

A vasút kiépítését Babócsay Hermann buda­
pesti vállalkozó és Baján János mérnök vállal­
ták el s a munkálato-at 1907. év . tavaszán 
megkezdték. A munkálat teljes befejezésére a 
vállalkozók két évi határidőt kaptak, amelyet 
azonban a munkássztrájkok és a kedvezőtlen 
időjárás miatt betartani nem tudtak s így a 
vonal osak julius hó 8-án volt megnyitható.

A vonal 126 kilométer hosszú.
A vasút a szép Balaton partján immár a 

megvalósulás stádiumába lépett. Gyorsvonat ro­
bog le kétszer napjában a fővárosból Börgönd, 
Szabadbattyán, Kenese, Almádi, Alsóörs, Baia- 
tunfüred, Tihanyaszófő, Dörgiose, Akaii, Zánsca, 
Badacsonytomaj, Badacsony hableány, lördemi- 
een keresztül Tapolcáig 60 km-es óránkénti se­
bességgel száguldva, dübörgő zakatolással vive 
a lelket felvidámitó szép Balaton parton a 
vidám, nyaralást, üdülést kereső közönséget.

Ezen vonalba nyert bekapcsolást a Veszprém­
ből Almádin át Alsóörsig naponkint 4-szer köz­
lekedő szárnyvonal.

A m. kir. államvasutak és a cs. és k. szab. 
déli vaspálya üzemforgalmába bekapcsolást nyert 
az uj vasút, még pedig a lehető legelőnyöseb­
ben. A fehér és tolnavármegyei, valamint a 
bicske—Székesfehérvár—sárbogárdi helyiérdekű 
vasutak Börgöndnél ágaznak szét, itt léte­
sült kiinduló pontja az uj halatonvidéki vasút­
vonalnak, melynek pályáját Füle és Kenese kö­
zött vágja át a gyŐr—Veszprém—dombóvári h.
é. vasút pályateste. „ . .

A Székesfehérvár—Budapest között közlekedő 
déli vasútvonalon jön napjában 4-szer Székes- 
fehérváron keresztül Börgöndön át a Balaton 
innenső zalai partján az uj vonal 2 gyors és 2 
személy vonatja. Indul Budapest keleti pálya­

udvarból Székesfehérvár, Börgönd, Kenese, Ba- 
, latonfüreden át Tapolcáig reggel 5 óra 50 perc 
1 személyvonat, 8 óra 20 perc gyorsvonat dél­

után 3 óra 50 perc gyorsvonat, továbbá Adony-
puszta—Szabolcs—Székesfehérvári vonal Bör­
gönd Állomásból 1 óra 50 perc nappal személy-
vonat. , . .

Az ezen vonalba beágazó veszprémi szárny­
vonal 4 személyvonata Veszprémből Honvéd­
laktanya—Szentkirályszabadja—Sárkuta 4. 87.
őrház—Balaton-Almádi—öreghegy Alsóörsre 4 
óra 35 perc, 9 óra 25 perc, 1 óra 22 perc és
5 óra 20 perckor délután.

Az uj fővonal Alsóörs állomásából vissza 
Veszprémbe reggel 6 óra 50 perckor, 12 óra 
61 perckor, 3 óra 48 perckor, 7 óra 50 pere 
és este 10 óra 32 perckor indul.

Az előrelátható nagy nyári személyforgalom 
tehát ezen előnyös összeköttetésekkel minden­
esetre ügyesen van megoldva és a gyakori vo­
natközlekedéssel a közönség kényelme minden 
tekintetben ki van elégítve.

itT wnMMj  . ---i——- - -  --------------—-------------------------------

t: rka éjjí pillangók, nemes vadra áhítozik, őt 
karcsúbb, szebb, ártatlanabb leányka „várja“ . . . 
ott . . . ott fenn, abban az aranyos kalitkában. 
Hiszen ő az ur s az erdők csalogánya az űré!
... A szilaj dáridó hangjai mindent magukra 

vontak a várban. A koncleső szolgahad oda­
hagyva őrhelyeit, szájtátva lesi, várja jókedvű 
ura parancsoló tekintetét. Csak az öreg Péter, 
ifjabb urának egyetlen hűséges szolgája nem 
hall, nem lát mindebből semmmit. Terhes a 
felelősség, ami ébren tartja. Tudja, érzi a jó 
öreg feladatát. Lopva, siri csendben, bujkálva 
viszi a mély börtön vaskapujának nehéz kulcsait.

A megkétszerezett őrség hódító álomba merült 
itt már; ismerte az öreg Péter az erdő bűvös 
füveinek hatását . . .

„Minden készen, siessünk! “ és egy perc alatt 
a torony lábánál állottak. Biztos kézzel támasztja 
a mert d k falhoz az acólizmu iíju az előre el­
készített hágcsót. Az öreg pedig figyel, néz 
némán, hallgatagon. Az a színes üvegü faragott j 
ablak az ott, melyen ezerféle színben szűrődik j 
keresztül egv kis mécs pislogó világa a szürke j 
éjbe. Már ott áll Elemér — a vén ravasz hold j 
most úgy elbújt a sötét felhők mögé, pedig í 
előbb még kísérteties fénybe vonta az ifjú 
sötét fürtű halovány arcát. Aztán elviszi ezt a 
titkot is; a haragos, villámos felhők pedig _ 
egyre gyűlnek, a torony kakasa nyikorog, esi- j 
korog. ^

Az öreg Péter türelmetlenkedve vár odalent, 
miközben a hold kibújó pillanatnyi sugaránál 
meglátja Elemért, amint átlépi az ablak pár­
kányt, karjaiban a szőke, fehér ruhás leánykát 
tartva, ki elkábultan az izgalomtól, nem tud 
semmit semmiről.

Oly borzasztóan gyönyörű látvány ez igy, 
egyik felől a kandi hold, másfelől a haragos 
villám vakító fényinél.

Ott, alant az udvarban, a sűrű, sötét ziva­
taros éjszaka szét kergette a mulatozókat, a szol­
gahad, mint a kivert kuvasz áU vissza őrhelyére. 
A gazda ittas vendégei bent folytatják pillan­
góikkal hútemető tivornyájukat . . . az ur . . . 
a vár ura pedig meg . . . csak jogát követeli, 
mit ősapái szokásos örökségként hagytak reá.

A vár hatalmas termetű ura, megingatva a 
tüzes hegyaljaitól, lobogó fáklyafény mellett élt 
el a torony csigalépcsőjéig. Innen szolgáit vissza 
parancsolta, maga pedig végre is csak úgy ért 
fel az elátkozott terem nehéz, faragott ajtajáig, 
hogy eggyel mindig többet lépett, mint atneny- 
nyire vissza az isteni nektár húzta. Felérve ki­
egyenesedett ; percek teltek el, mig karmazsin 
piros dolmányából a kulcs előkerült.

. . . Bement ... a liliom arcú parasztleányka, 
... az a fehérruhás alak pedig ott állt moz­
dulatlanul, mereven, némán, egy kis ibolyacsokor 
márvány keblén és ez a néma, mozdulatlan 
alak ott Bárdoesy ifjan elhunyt észbontó szép*

Az uj vonalat 8-án nyitotta meg a kereske­
delmi miniszter nevében Szterónyi József állam­
titkár. Az ünnepélyes megnyitáson Zalavármegyét 
gróf Batthyány Pál főispán és Arvay Lijos 
alispán képviselték. Főispánunk Budapesten 
csatlakozott az államtitkárhoz, alispánunk pedig 
Alsóörsön fogadta a különvonatot, amely reggel 
nyolc órakor indult el Budapestről. Az állam­
titkár kíséretében voltak a kereskedelmi minisz­
térium és az állam vasút igazgatósága részéről 
Stetina József miniszteri tanácsos, Marx János, 
az államvasut elnökhelyettese, Kotányi Zsi gmond 
udvari tanácsos, áliamvasuti igazgató, 1 ulszky 
Garibaldi, a vasúti és hajózási íőielügyeiőség 
vezetője, Geduly Gyula magyar áliamvasuti 
igazgató, Horváth Károly vasúti és hajózási fő­
felügyelő, Szterényi Sándor és Lessner Rikárd 
miniszteri titkárok, Winkler Ignác főmérnök, 
Kain Albert felügyelő. Az államtitkárt útjára 
elkísérték továbbá Széchenyi Viktor gról bejér- 
vármegye és Batthyány Pál gróf Zalavármegye 
főispánja, Nagy Emil, Eitner Zsigmond, babry 
Károly, Dobrovics Milán, Horváth Gyula és 
Múzsa Gyula országgyűlési képviselők.

A különvonat útja Börgöndtői illetve Szabad- 
battyántól kezdve diadal ut volt. A magyar 
stílusban épült állomásokat fellobogózták s min­
denütt nagy uéptömeg várta a megnyitó vonatot. 
Ünnepélyes fogadtatások voltak Pojgárdiban, az 
akarattyai alagutnál, Almádiban, Kenésén, a 1<-U 
Hunkár Dénes veszprémi főispán beszólt, Almá­
diban, ahol Veszprém város poigármeeiere mon­
dott köszönetét az alsóőrs—veszprémi azáruy- 
vasutért.

Alsóörsön, ahol a vonat Zalavármegye

ségii nejének fehér márvány szobra, az ut ibolya 
ott IIus áldozata a szent oltáron.

I Mint a biztos prédára régóta éhes saskeseiy ü,
! oly szenvedéllyel ölelte magéhoz ... a szép 
! deli pórleánykát ... a hideg, fagyasztóim hall­

gatag kararai márványt. Aztán csókolta, magá­
hoz szorította . . .

A kitört ablak hasadékán a tomboló orkán 
fütyülő hideg szele csapott he . . . meg annak 
a mozdulatlan kőnek merev tekintete és jéghi­
deg ajka magához térítik az ittas Bárdossyt . . . 
későn ... ez csak nézte azt a fájdalmasan 
szép madonnaarcot sokáig némán, aztán felis­
merte. Egy hang röppent el ajkairól . . . aztán 
szivéhez kapott és összerogyott.

A szél újra kopogtatott a tört nyíláson, aztán 
fújt, fütyült. A csapkodó villám fényénél, a 
zuhogó záporban csak homályosan vehető ki, 
amint a kis erdészlak ajtaján beeurrauik egy 
délceg ifjú, ölében egy lenge fehér alakkal; 
utánuk a még mindig egyenes tartásu öreg . • • 
aztán a kis ajtó becsukódik . . . elült a vihar.

Fent a vár is csendes, a kuvik a torony odú­
jából rémesen visít, rá az érckakas nyikorog . . • 
csikorog, az őr rekedt akkordját csak töredezve 
adja vissza az elhaló viharban a siralom bánat 
völgye:

Mindent tud a jóságos Ég,
Nála van a kezdet, a vég.

Ez történt az Urnák 1510-ik esztendejében.
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A közgazdasági érdekek sürgetve követelték 
a vonal kiépítését. A Balaton nagy nemzeti 
kincs, amelyet azonban nem lehetett úgy gyü- 
mölcsöztetni, hogy a természettől adott előnyei 
érvényesülhessenek, mert északi része nélkülözte 
a modern közlekedési eszközöket.

A déli parton fellendült ugyan a kultúra és 
a fürdőélet, de a zalai és veszprémi part jó 
része csak nagy kerülő utakon volt megközelít­
hető. Természetes, hogy a fürdőhelyek nem vi­
rágozhattak fel, a bor értékesítése meg volt ne­
hezítve s a hegyekben rejlő értékes kőanyagot 
nem lehetett kihasználni.

Azt, hogy az északi Balaton partnak a vas­
útja csak most épülhetett ki, nem lehet sem a 
szegénységgel, sem az indolenciával indokolni. 
Annyira még elég gazdag volt Magyarország, 
hogy amikor száz és száz kilométer vasutat 
épített és államosított, ezt a vonalat is ki tudta 
volna építeni, ha befolyásos körök nem gátolták 
volna azt, hogy a Déli vasútnak, amely a tó 
déli partján szalad, a magyar állam konkurrens 
vonalat csináljon. A Déli vasút volt a legna­
gyobb akadály. Engedélye alapján joga volt 
ellenezni a párhuzamos vonalat s évekkel ez­
előtt nyíltan emlegették, hogy ezen jogával élt, 
is. A Déli vasútnak pedig hatalmas pártfogói 
vannak.

A közvélemény ezt a magyarázatot is elfo­
gadta, de természetesen nem nyugodottt bele s 
folytonosan sürgette a vonal kiépítését. Kossuth 
Ferenc, mint kereskedelmi minister erélyesen 
kezébe vette az ügyet és neki köszönhetjük, 
hogy most már gyorsvonatok robognak a Ba­
laton zalai partján is.

A balatonvidóki lakósság főfoglalkozását a 
szőlőművelés képezi, amely az utolsó évtized 
alatt még eddig ezeu a vidéken el nem ért 
mérveket öltött. A szőlők rekonstrukciója már 
magában véve is parancsoló indok volt arra, 
hogy a vonalat kiépíttessék. A balatonmclléki 
bortermelés értéke mintegy 1U millióra tehető. 
Ez az érték feltétlenül emelkedni fog a közle­
kedési eszközök tökéletesedésével, a forgalom 
megkönnyítésével.

Fontos jelentősége az uj vonalnak az is, hogy 
Budapest és a Balaton között gyors és olcsó 
összeköttetés létesülvén, a nyaralást, üdülést 
kereső közönség számára megnyílt a gyönyörű 
vidék. Előrelátható, hogy a vasút mentéu uj 
nyaralótelepek, fürdőhelyek létesülnek s az 
emelkedő fogyasztás a nép gazdálkodásának, 
vagyonosodásának fellendülésére vezet.

Kossuth Ferenc a baiatonparti vasút kiépíté­
séi e vonatkozó törvényjavaslatot 1906. év októ­
ber végén terjesztette be a képviselőházhoz. A 
javaslat indokolása a közigazgatási érdekek mel­
leit különös fontosságot tulajdonit a vonalnak 
íurgalompolitikai szempontból, mert ezzel lehet­

ségessé vált az, hogy az államvasutak a dunán­
túli s nevezetesen a ha' atonmelléki forgalomban 
közvetlen útirány felett rendelkezzenek. Hivat­
kozott az indokolás arra is, hogy ezen a vidé­
ken az állattenyésztés sem ölthet megfelelő ará­
nyokat s ennélfogva a szőlőgazdaság sikeres 
művelése is nehézségekbe ütközik.

A képviselőház közlekedésügyi bizottsága, 
amelynek előadója dr. Óváry lereno volt, tel­
jesen magáévé tette a javaslatot s miután ezt a 
pénzügyi bizottság 1901. február 23-án tartott 
ülésében szintén letárgyalta, az ötszakaszos javas­
lat a ház elé került, amely azt megszavazta s 
már 1907. év április 9-én az 1907. évi XX. 
te. életbe lépett.

A vasút építésére 14 és tél millió korona 
irányoztatott elő, amelyből egy millió az érde­
keltség által az államnak minden ellenszolgál­
tatás nélkül visszatéríttetett. Zalavármegye a 
területén futó vonal rész minden kilométere után 
6000 K, összesen 410.000 korona hozzájárulást 
szavazott meg.

A vasút kiépítését Babócsay Hermann buda­
pesti vállalkozó és Baján János mérnök vállal­
ták el s a munkálatodat 1907. év tavaszán 
megkezdték. A munkálat teljes befejezésére a 
vállalkozók két évi határidőt kaptak, amelyet 
azonban a munkássztrájkok és a kedvezőtlen 
időjárás miatt betartani nem tudtak s így a 
vonal csak juüus hó 8-án volt megnyitható.

A vonal 126 kilométer hosszú.
A vasút a szép Balaton partján immár a 

megvalósulás stádiumába lépett. Gyorsvonat ro­
bog le kétszer napjában a fővárosból Börgönd, 
Szabadbattyán, Kenese, Almádi, Alsóörs,^ Bala- 
tonfüred, Ti hány aszófő, Dörgiose, Akaii, Zánka, 
Badacsonytomaj, Badacsony hableány, 1 ördemi- 
cen keresztül Tapolcáig 60 km-es óránkénti se­
bességgel száguldva, dübörgő zakatolással vive 
a lelket felvidámitó szép Balaton parton a 
vidám, nyaralást, üdülést kereső közönséget.

Ezen vonalba nyert bekapcsolást a Veszprém­
ből Almádin át Alsóörsig naponkint 4-szer köz­
lekedő szárnyvonal.

I A m. kir. államvasutak és a cs. és k. szab. 
déli vaspálya üzemforgalmába bekapcsolást nyert 
az uj vasút, még pedig a lehető legelőnyöseb­
ben. A fehér és tolnavármegyei, valamint a 

I bioske—székestehérvár—sárbogárdi helyiérdekű 
vasutak Börgöndnél ágaznak szét, itt léte­
sült kiinduló pontja az uj halatonvidéki vasút­
vonalnak, melynek pályáját Füle és Kenese kö­
zött vágja át a győr—Veszprém—dombóvári h. 

I é. vasút pályateste.
• A Székesfehérvár—Bud i pes t között közlekedő 
I déli vasútvonalon jön napjában 4-szer Székes- 

fehérváron keresztül Börgöndön át a Balaton 
I innenső zalai partján az uj vonal 2 gyors és 2 
! személyvonatja. Indul Budapest keleti

udvarból Székesfehérvár, Börgönd, Kenese, Ba- 
latonfüreden át Tapolcáig reggel 5 óra 50 perc 
személyvonat, 8 óra 20 perc gyorsvonat, dél­
után 3 óra 50 perc gyorsvonat, továbbá Adony-
puszta—Szabolcs—Székesfehérvári vonal Bör­
gönd Állomásból 1 óra 50 perc nappal személy­
vonat.

Az ezen vonalba beágazó veszprémi szárny­
vonal 4 személyvonata Veszprémből Honvéd­
laktanya—Szentkirályszabadja—Sárkuta 4. sz. 
őrház—B-daton-Almádi—Öreghegy—Alsóörsre 4
óra 35 perc, 9 óra 25 perc, 1 óra 22 perc ős 
5 óra 20 perckor délután.

Az uj fővonal Alsóörs állomásából vissza 
Veszprémbe reggel 6 óra 50 perckor, 12 óra 
61 perckor, 3 óra 48 perckor, 7 óra 50 perc 
és este 10 óra 32 perckor indul.

Az előrelátható nagy nyári személy forgalom 
tehát ezen előnyös összeköttetésekkel minden­
esetre ügyesen van megoldva és a gyakori vo­
natközlekedéssel a közönség kényelme minden 
tekintetben ki van elégítve.

Az uj vonalat 8-án nyitotta meg a kereske­
delmi miniszter nevében Szterényi József állam­
titkár. Az ünnepélyes megnyitáson Zalavármegyét 
gróf Batthyány Pál főispán és Árvay Lijos 
alispán képviselték. Főispánunk Budapesten 
csatlakozott az államtitkárhoz, alispánunk pedig 
Alsóörsön fogadta a különvonatot, amely reggel 
nyolc órakor indult el Budapestről. Az állam­
titkár kíséretében voltak a kereskedelmi minisz­
térium és az államvaaut igazgatósága részéről 
Stetina József miniszteri tanácsos, Marx János, 
az államvasut elnökhelyettese, Kotányi Zsigmond 
udvari tanácsos, állam vasúti igazgató, Pulszky 
Garibaldi, a vasúti és hajózási főfelügyelőség 
vezetője, Geduly Gyula magyar állam vasú ti 
igazgató, Horváth Károly vasúti és hajózási fő­
felügyelő, Szterényi Sándor és Lessner Rikárd 
miniszteri titkárok, Winkler Ignác főmérnök, 
Kain Albert felügyelő. Az államtitkárt óljára 
elkísérték továbbá Széchenyi Viktor gróf Fejér- 
vármegye és Batthyány Pál gróf Zalavármegye 
főispánja, Nagy Emil, Eitner Zsigmond, Fábry 
Károly, Dobrovics Milán, Horváth Gyula és 
Múzsa Gyula országgyűlési képviselők.

A különvonat útja Börgöndtői illetve Szabad- 
battyántól kezdve diadal ut volt. A magyar 
stílusban épült állomásokat fellobogózták s min­
denütt nagy uéptömeg várta a megnyitó vonatot. 
Ünnepélyes fogadtatások voltak Poígárdiban, az 
akarattyai alagutnál, Almádiban, Kenésén, ahol 
Huukár Dénes veszprémi főispán beszélt, Almá­
diban, ahol Veszprém város polgármestere mon­
dott köszönetét az alsóőrs—veszprémi szárny- 
vasúiért.

pálya- Alsóörsön, ahol a vonat Zalavármegye

tarka éjji pillangók, nemes vadra áhítozik, őt 
karcsúbb, szebb, ártatlanabb leányka „várja“ . . . 
ott . . . ott fenn, abban az aranyos kalitkában. 
Hiszen ő az ur s az erdők csalogánya az űré!
... A szilaj dáridó hangjai mindent magukra 

vontak a várban. A koncleső szol gab ad oda­
hagyva őrhelyeit, szájtátva lesi, várja jókedvű 
ura parancsoló tekintetét. Csak az öreg Péter, 
ifjabb urának egyetlen hűséges szolgája nem 
hall, nem lát mindebből semmmit. Terhes a 
felelősség, ami ébren tartja. Tudja, érzi a jó 
öreg feladatát. Lopva, siri csendben, bujkálva 
viszi a mély börtön vaskapujának nehéz kulcsait.

A megkétszerezett őrség hódító álomba merült 
itt már; ismerte az öreg Péter az erdő bűvös 
füveinek hatását . . .

„Minden készen, siessünk! “ és egy perc alatt 
a torony lábánál állottak. Biztos kézzel támasztja 
a mered k falhoz az acélizmu iíju az előre el­
készített hágcsót. Az öreg pedig figyel, néz 
némán, hallgatagon. Az a színes üvegü faragott 
ablak az ott, melyen ezerféle színben szűrődik 
keresztül egy kis mécs pislogó világa a szürke 
éjbe. Már ott áll Elemér — a vén ravasz hold 
most úgy elbújt a sötét felhők mögé, pedig 
előbb még kísérteties fénybe vonta az ifjú 
sötét fürtű halovány arcát. Aztán elviszi ezt a 
titkot is; a haragos, viilámos felhők pedig 
egyre gyűlnek, a torony kakasa nyikorog, csi­
korog.

Az öreg Péter türelmetlenkedve vár odalent, 
miközben a hold kibújó pillanatnyi sugaránál 
meglátja Elemért, amint átlépi az ablak pár­
kányt, karjaiban a szőke, fehér ruhás leánykát 
tartva, ki elkábult&n az izgalomtól, nem tud 
semmit semmiről.

Oly borzasztóan gyönyörű látvány ez igy, 
egyik felől a kandi hold, másfelől a haragos 
villám vakító fényinél.

Ott, alant az udvarban, a sűrű, sötét ziva­
taros éjszaka szétkergette a muiatozókat, a szol­
ga had, mint a kivert kuvasz áU vissza őrhelyére. 
A gazda ittas vendégei bent folytatják pillan­
góikkal bútemető tivornyájukat . . . az ur . . . 
a vár ura pedig meg . . . csak jogát követeli, 
mit ősapái szokásos örökségként hagytak reá.

A vár hatalmas termetű ura, megingatva a 
tüzes hegyaljaitól, lobogó fáklyafény mellett ért 
el a torony csigalépcsőjéig. Innen szolgáit vissza 
parancsolta, maga pedig végre is csak úgy ért 
fel az elátkozott terem nehéz, faragott ajtajáig, 
hogy eggyel mindig többet lépett, mint ameny- 
nyire vissza az isteni nektár húzta. Felérve ki­
egyenesedett ; percek teltek el, mig karmazsin 
piros dolmányából a kulcs előkerült.

. . . Bement ... a liliom arcú parasztleányka, 
... az a fehérruhás alak pedig ott állt moz­
dulatlanul, mereven, némán, egy kis ibolyacsokor 
márvány keblén és ez a néma, mozdulatlan 
alak ott Bárdossy ifjan elhunyt észbontó szép­

ségű nejének fehér márvány szobra, az az ibolya 
ott I!us áldozata a szent oltáron.

Mint a biztos prédára régóta éhes saskeselyü, 
oly szenvedéllyel ölelte magához ... a szép 
deli pórleánykát ... a hideg, fagyasztóim hall­
gatag kararai márványt. Aztán csókolta, magá­
hoz szorította . . .

A kitört ablak hasadékán a tomboló orkán 
fütyülő hideg szele csapott be . . . meg annak 
a mozdulatlan kőnek merev tekintete és jéghi­
deg ajka magához térítik az ittas Bárdossyt . . . 
későn ... ez csak nézte azt a fájdalmasan 
szép madonnaarcot sokáig némán, aztán felis­
merte. Egy hang röppent el ajkairól . . . aztán 
szivéhez kapott és összerogyott.

A szél újra kopogtatott a tört nyíláson, aztán 
fújt, fütyült. A csapkodó villám fényénél, a 
zuhogó záporban csak homályosan vehető ki, 
amint a kis erdészlak ajtaján heeurranik egy 
délceg ifjú, ölében egy lenge fehér alakkal; 
utánuk a még mindig egyenes tartásu öreg . . . 
aztán a kis ajtó becsukódik . . . elült a vihar.

Fent a vár is csendes, a kuvik a torony odú­
jából rémesen visít, rá az érckakas nyikorog . . . 
csikorog, az őr rekedt akkordját csak töredezve 
adja vissza az elhaló viharban a siralom bánat 
völgye:

Mindent tud a jóságos Ég,
Nála van a kezdet, a vég.

Ez történt az Urnák 1510-ik esztendejében.
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területére lép, irvay Lajos alispán fogadta az 
, maid Szűcs József ref. lelkész beszéltt i . k* Z v rí ^1 y J , . .

.Uileveniteite a régi kortesnótát, a mely tizen- 
^..r esztendő előtt élt a nép ajkán, a mikor 
K ..itnith képviselőjelölt volt. Kossuth eilenjelöltje 

^uUit Ígért és a nép azt mondotta : »Nem kell 
v.,sut. éljen Kossuth 1$ Most már a nóta úgy 
változott: »Van már vasút, éljen Kossuth!« 
S/,-erényi válaszában utalt arra, hogy a vasút 
n ,..y közgazdasági jelentősége mellett helyi ér- 

kit is szolgál, a mennyiben a vármegye két 
rt szét kapcsolja össze, a melyek eddig alig érint­
kezhettek egymással.

Kalatonfüreden lelkes, gyönyörű fogadtatás­
on volt része az államtitkárnak és kíséretének.

A pályaudvart teljesen megtöltötte a közönség. 
4 lakosság igaz örömmel várta a megnyitó 
vonatot, mert végre vaiabára megvalósulva látta 
r.Vi vagyát. Segesdy Miklós üdvözölte az áilam- 
titkárt. A vasút hirdetni fogja — úgymond — 
a nemzeti kormány dicsőségét, amely nem sza-

A kivándorlás korlátozása.
Mennyi ankét zajlott le, mennyi tinta fogyott 

el a nemzeti t tó csapás miatt! És amig anké- 
teztünk, cikkeket irtunk, egyre özönlött a nép 
Amerikába, ahol úgy kihasználták a munkabíró, 
de tanulatlan magyart, hogy ezrek pusztultak 
el az emberölő munkában. A magyar kivándor­
lók legnagyobb része a bányákban és a vas­
gyárakban kapott alkalmazási, ahol a magas 
munkabérért az egészségét, az életét követelték.

A kivándorló magyarok között ritka, nagyon 
ritka volt az olyan, aki vagyont szerzett. Leg­
feljebb néhány ezer koronát takarítottak meg 
azok, akik önmegtartóztatással éltek. Az élel­
mes és értelmes német kivándorlók közül ellen­
ben sokan nagy vagyonhoz jutottak s az a szí­
vósság és egymáshoz való ragaszkodás, amely 

I a germán fajt jellemzi, az Egyesült Államok 
j számottevő elemévé tette a németséget. A ma-

vakkal, hanem tettekkel igyekszik az ország } gyarság ellenben alárendelt helyzetben maradt 
j., vát előmozdítani. A kormány átérezte ennek 
a vasúinak nagy közgazdasági jelentőségét é3 
S/éi; oom ajándékképpen, hanem mint szükség­
étet kielégítő intézményt létesítette azt.

iMatonfüreden a vonat két óra hosszáig állott 
g az államtitkár és kísérete Vaszary Kolos 
hercéeprimás vendégei voltak villás reggelire.
A lifii- gprimás gyengélkedett s ezért a házi- 
gazd-« tisztét Kohl Medárd püspök töltötte be, 
aki p felköszön tőben éltette Kossuth Ferencet 
és Szterényi Józsefet.

Balatoofüredről tovább haladt a vonat Ta­
polca felé. Ünnepélyes fogadtatás volt A lsódör- 
gicséü, Köveskálon, Révfülöpön, Badacsony­
tomajon.

Tapolcán nagy közönség várta az érkezőket 
H a pályaudvarra robogó vonatot lelkes éljenzés 
fogadta. Az üdvözlő beszédet Marton Gyula 
mondta, amire az államtitkár a következőleg
válaszolt:

— Elérkezve az uj vasútvonal végpontjára, 
méh összeköttetést létesít az ország fővárosa és 
a Ha intőn vidék e gyönyörű pontja között, jól­
eső övömmel kell konstatálnom mindenekelőtt 
eun 1 a kiváló jelentőségű útnak sikerét. Jóleső 
örül;u:: I konstatálom, hogy a mit a törvényhozás 
áM >zn(készsége és a kormány jóindulata létesí­
tett, azt a technikai tudományok alkalmazása és 
ez e tudomány alkalmazása körül kifejtett buz­
gó ik-dás a legteljesebb sikerrel fejezte be. Itt, 
a v.nal végpontján, mielőtt átadnám a vonalat 
a i irgalomnak, megköszönve az önök szives 
üdvözletét, miniszterem üdvözletét tolmácsolom

s majdnem egy sorban emlegették a kínaiakkal; 
í kizsákmányolták és lenézték.
I A kormány látta azt a rombolást, arait a ki- 
l vándorlás végzett; tudta, hogy a tengeren túl 
I milyen a nemzet fiainak sorsa, mégis évtizedeken 
1 keresztül tétlenül nézte a vérvesztést. Legfeljebb 
! ankéteket tartatott s a vármegyéket utasította, 
í hogy tartsák vissza a népet. A hamis szabad- 
I elviiség, amely az egyén korlátlan szabadságát 
I a nemzet érdekei főié helyezte, megtűrte az 
• emberkereskedést, elnézte a népbolonditást és a 
\ legszegényebb elemnek az ügynökök és hajós- 
I társaságok által való kiuzsorázását. Sőt még 
i hasznot is húzott belőle.

Egyfelől pusztult a munkabíró elem, másfelől 
I szaporodtak az óiősdiek, a munkára képtelen 
S csavargók. Meglazult az a kötelék, amely a föld 
I népét a röghöz kötötte s kozmopolita szellem 

kapott lábra a falvakban is.
Lehetetlen megbecsülni azt a veszteséget, 

amelyet a kivándorlás anyagi és erkölcsi java­
inkban okozott. Es mégis hosszú idő kellett 

! ahhoz, hogy az elveken és elméleti igazságokon 
í való nyargalást feladjuk — az önvédelemért.
! Az 1909. II. t.-c. é,s az ennek végrehajtása tár- 
I gyában kiadott belügyminiszteri rendelet, amely 
I a múlt héten jelent meg a hivatalos lapban,
I más elveken épült fel mint elődei. Még mindig 
j nem tartalmaz olyan radikális intézkedéseket, 
; amilyeneket a társadalom sürget, de már meg- 
í nehezíti a könnyelmű kivándorlást, a csábítást 
I s a kivándorlókat intenzivebben védi.

Az utasítás első fejezete megállapítja, hogy
ödö: k. Tapolca város lekötelező előzékenysé- j ki tekintendő kivándorlónak, valamint részlete-

S sen rendelkezik abban az irányban, hogy a ki- 
I vándorlás minő korlátozásoknak vau alávetve.
I A kivándorlás korlátozása tekintetében három 
] irányban tartalmaz rendelkezést. Az egyik 

irányban, amikor állampolgárok részint személyes 
viszonyaik következtében, részint önmaguktól 
függő vagy önmaguk által támasztott és sok 
esetben általuk el is hárítható akadály által — 
főként saját és hozzátartozóik érdekében — van­
nak a kivándorlásban korlátozva, a másik irány­
ban pedig, amikor tizenhét éves koruktól addig, 
mig a védtörvényen alapuló állítási vagy szol­
gálati kötelezettség alatt állanak, a kivan lor- 
lásban állami szempontból olvképen vannak kor­
látozva, hogy csak a belügyminiszterrel egyet­
értőén kiadott engedély alapján — óvadék 
letétele mellett — vándorolhatnak ki.

így például a kiskorúak csakis atyjuknak 
hatóságilag hi telesített, illetőleg gyámjuknak gyárn- 
httóságilag jóváhagyott beleegyezése mellett 
vándorolhatnak ki, ha egyébként rendeltetési 
helyükön való elhelyezésük biztosíttatott. Az 
elhelyezés biztosításának igazolása nem köve­
telendő akkor, ha a kiskorú kint lévő szüleihez,

get és szívességet tanúsított, a melylyel szem­
ben jól esik megállapítanom, hogy ezt tapasz- 
toltuk az önök részéről e vállalkozás első 
pillanatétól kezdve, legyenek meggyőződve, hogy 
a milyen Isten hozottat mondanak önök a kor­
mánynak és az államvasutaknak ennél a vasút­
nál, olyan lesz a fogadj isten is a kormány és a 
magyar ál la m vasút részéről. Örömmel adom át 
eznme! a balatonvidéki vasutat a forgalomnak, 
‘'szinte büszkeséggel hirdetve önöknek azt, hogy 
e nemzeti mű he van fejezve.

A vendégek részt vettek a város által adott 
lakomán, amely alatt Glázer Sándor gyógyszerész 
köszöntötte tel az államtitkárt. Sztrrényi József 
államtitkár válaszában utalt arra, hogy az ag- 
rári/mus és merkantiiizmus kell hogy egymást 
szervesen kiegészítse és erősítse. Amaz termelője 
emennek, emez fogyasztója amannak. Nincs erő­
teljesebb fejlesztője a mezőgazdasági éleinek, 
mii t a fejlett ipar és kereskedelem. Ha nálunk 
mindenki komoly munkával becsületesen te'jesiti 
Hitelességét, akkor az ország virágzása biztosítva 
van. Erre emeli poharát és köszönti a gyönyö­
rűen fejlődő Tapolca várost.

A bankett után Szterényi József államtitkár és 
kísérete Sümegre rándivt.

vagy ezek egyikéhez utazik. Kiskorú nők és 
tizenhat éven aluli férfiszeméiyek kivándorlásá­

nál igazolandó, hogy megbízható felnőtt szemé­
lyek kíséretében és felügyelete alatt utaznak.

17 éven felüli férfiszemélyek állítási-, illetőleg 
szolgálati kötelezettségük leteltéig csak a belügy­
miniszternek a honvédelmi miniszterrel egyet­
értő leg írásban kiadott engedélye alapján ván­
dorolhatnak ki és pedig csakis akkor, ha a 
folyamodó a belügyminiszter által 100 koroná­
tól 1000 koronáig terjedhető összegben megál­
lapított készpénzovadékot valamelyik postata­
karékpénztárnál befizették.

Részletesen intézkedik azután az utasítás ab­
ban az irányban, hogy nem vándorolhatnak ki 
azok, akik ellen szabadságvesztéssel büntetendő 
cselekmény miatt büntető eljárás van folya­
matban, továbbá a szabadság vesztéere elitéltek 
a büntetés végrehajthatósága idejében.

Azok a szülők, akik 16 éven aluli gyerme­
keiket otthan hagyni szándékoznak, anélkül, 
hogy állandó gondozásukat kellően biztosították 
volna; valamint azok, akik otthonmaradó kere­
setképtelen és igy segélyükre utalt hozzátarto­
zójuknak kellő ellátásáról nem gondoskodtak ;

azok, kik a rendeltetési helyig való utazáshoz 
szükséges pénzösszeggel nem bírnak, vagy nem 
felelnek meg azon feltételeknek, amelyek a be­
vándorlásra vonatkozólag meg vannak szabva;

azok, akik részére valamely külállam kormá­
nya vagy valamely gyarmatosító vagy hasonló 
társulat vagy magánszemély által tervezett tele­
pítés céljából egészen vagy részben ingyenes 
szállítás, vagy a szállítási költségek előlegezése 
helyeztetett kilátásba;

azok, akik a külföldről államkölísógen szállít­
tattak haza s a szállítási költséget meg nem 
téritették;

végül nem vándorolhatnak ki azok, akik a 
kivándorlásban egyéb törvények rendelkezései 
értelmében korlátozva vannak. A kivándorlás 
tekintetében például a törvény által meg nem 
jelölt külön korlátozásokat állított fel a gazda 
és a gaadasági cseléd közötti jogviszony szabá­
lyozásáról szóló 1907 : XL V. t.-c. 5. §-a.

Minden egyes kivándorlónak abba az államba 
szóló útlevéllel kell ellátva lennie, amelybe ki­
vándorolni szándékozik.

A belügyminiszter a kivándorlást bizonyos 
meghatározott oly útvonalra szoríthatja, amely 
az állami felügyelet és a kivándorlók érdekei 
megóvása szempontjából legmegfelelőbbnek 
mutatkozik, Ezeu útvonal vagy útvonalakat a 
belügyminiszter külön rendeletben állapítja meg.

Az ország határszélein fekvő állomásokon a 
határszéli rendőrség s amely területeken pedig 
ez még felállítva nincs, a csendőrség a kiván­
dorlókat az ország határának átlépése előtt vizs­
gálat alá venni köteles. A vizsgálatnál különös 
figyelmet keli fordítani arra, hogy azok az 

: utazók, akik nem kivándorlók, zaklatásnak ki- 
I téve ne legyenek.

A kivándorlók, bármely irányban utazzanak 
is, hajójegyeiket csak engedéllyel biró vállalko­
zónál szerezhetik be. A kivándorlóknál talált 
és engedélylyel nem biró vállalkozóktól, vagy 
ezek ügynökeitől szerzett hajójegyeket, hajójegy- 
előleg-nyugtákat le kell foglalni és további el­
járás végett a belügymmisterhez felterjeszteni.

Az utasítás második fejezete a szállító vál­
lalkozókról intézkedik és elsősorban megállapítja, 
hogy annak, aki kivándorlók szállításával akar 
foglalkozni, engedéylyel kell bírnia, amelyet a 
belügyminister ad meg. A külföldi, vagy küi 
földön tartózkodó magyar vállalkozó köteles he­
lyettest alkalmazni, aki a szállítási üzletből 
eredő összes ügyekben teljes joggal és személyes 
felelősséggel képviseli a vállalkozót, hatóságok­
kal és magánosokkal szemben.

A szállító vállalkozókra vonatkozó általános 
feltételelek igazolásán, illetőleg teljesítésén kívül 
köteles továbbá minden folyamodó azt az or­
szágot, országrészt vagy az egyes helyeket, ten­
geri kikötőhelyeket megjelölni, ahonnan és
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használják a hölgyek előszeretettel a zsirtalan Ibolya Krémet? 
Mert teljesen ártalmatlan s kiváló hatású. Eltávolítja a szeplőt, pattanást 
és már rövid ideig tartó használat után üdévé, finommá teszi a bőrt. 

Kapható: Kocsufoa Emil gyógyszertárában Zalaegerszegen.
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ahová a kivándorlókat szállítani fogja. Tenge­
rentúli szállításoknál hitelesen igazolni kel., 
hogy a folyamodó hány hajóval rendelkezik, 
ezek mindegyikének mennyi a tonnatartalma, 
milyen a menetsebessége és osztályonkint hány 
utast képesek szállítani. Ezenfelül minden egyes 
hajó tervrajzát és leírását is csatolni kell. A 
folyamodványhoz végül mellékelni kell elismer- 
mervényt, amely igazolja, hogy a folyamodó 
részéről legalább 100 ezer korona, ha pedig he­
lyettest is állít, ennek részéről legalá!» o0 ezer 
korona készpénz a m. kir. központi állampénz­
tárnál letétbe helyeztetett.

A szállítási engedély tartalmának ismertetése 
után az utasítás a szállító vállalkozó jogai és 
kötelességei tekintetében intézkedik. Eoool a 
pontból felemlítésre méltó, hogy joga van a 
vállalkozónak (helyettesének vagy bármily alkal­
mazottjának) a menetrendre, ellátásra és szállí­
tásra vonatkozó egyszerű ismertetést egyesek­
nek megküldeni. Ezek az ismertetések azonban, 
valamint a kivándorlásra vonatkozó bárminő 
elvilágosítások csak arra való külön felhívásra 
küldhetők meg az érdeklődőknek. Bármiféle más 
felhívást vagy tájékozást bárkinek megküldeni
tilos. , , ,

Az utasítás ezen fejezete az említetteken kí­
vül részletes utasításokat tartalmaz a szállító 
vállalat ügykezelésére, valamint az ügykezelés­
ben használandó üzleti könyvekre vonatkozólag. 
Az idevonatkozó szabályok megszegéséért a 
beliigvminister a vállalkozóra vagy helyettesére 
bírságot szabhat ki. A vállalkozónak és helyet­
tesének adott engedélyt, illetőleg jóváhagyást a 
belügymiuister egyébbként bármikor megszorít­
hatja, vagy megvonhatja.

A harmadik fejezet a szállító vállalkozó és a 
kivándorlók közötti jogviszonyt szabályozza. E 
szerint a vállalkozó a kivándorlók szállítását 
csakis írásbeli szerződés alapján teljesítheti. A 
vállalkozó, aki útlevéllel el nem látott egyéné­
két szállít ki, ezeket köteles ingyen visszaszál­
lítani. A szerződés hatálya mindkét félre nézve 
a szerződésnek a kivándorolni szándékozó által 

ásakor kezdődik. A kivándorolni

iZalamegye, Zala vármegyei Hírlap«

zésénél a belfigyministert, esetleg a nemzeti tár­
sadalom tevékenységének igénybevételével is tá- 
mogatni. A tanács megbízatása mindenkor ot\ 
évre terjed.

A szállító-vállalkozók, helyettesek s az iro­
dák működésének s általában a kivándorlás le­
bonyolításának ellenőrzésére a belugymmisteri biz­
tosi hivatalt szervez, illetőleg kivándorlási bizto­
sokat s melléjük a szükségnek megfelez segéd- 
személyzetet alkalmaz. A szervezetet s a szolgálati 
teendőket a belügymiuister külön rendeletben
állF?u'me "árosában, kikötőjében és kerületében 
a kivándorlási ügynek intézése és a kivándor­
lásról szóló törvény és rendietek vegrelrijtas:!- 
nak, valamint a szállító-vállalat működésének 
ellenőrzése a kir. kormányzó hatáskörébe tarto­
zik, aki ezen feladata teljesítésénél a városi ren­
dőrhatóságot veszi igénybe. ,

A közigazgatási hatóságok általában Kötete­
sek saját területükön a kivándorlási mozgalmat 
folyton figyelemmel kisérni, a kivándorlás okait 
kipuhatolni és az annak megszüntetésére vagy 
korlátozására vezető eszközöket felderítem, a ki­
vándorlás által okozott vagy abból származható 
nemzeti, gazdasági, erkölcsi bajok elhárításáról 
gondoskodni.

1909 julius 11.

időre behódeltassák az egységes monarkia eszmé­
iének és a dinasztikus érdekeknek.
J A koalizált pártokból alakult kormány élete 
három hónapra prolongáltatok. Ez azonban végső 
terminus. A nemzet megelégelte a folytonos 
prolongálásokból álló politikát s végre eredmé­
nyüket” akar s ezt megakadályozni senkinek sem 
lesz módjában.

Őszig tehát bizonytalanságban marad az or­
szág. Addig puhulhatunk, mint a vadkörte a 
szalmában. Addig véglegesen eltemetik a koalí­
ciót, amelyre most adták fel az utoisó kenetét.

Örülünk a békének, de a végleges megoldást 
mindenki szivesebben látta volna, akár jobbra, 
akár balra dől el a dolog. Mert hát: timeo 
D maos et dona ferentes. Ha Bécsben ideiglenes 
megoldást keresnek, ki tudja, minő tervek rej­
tőznek annak a jószándéknak háta mögött .

A nyár nyugalma biztosítva van. Bécsből 
puhogatnak bennünket három hónapig. De ne­
künk” is módunkban áll az erőgyűjtés, a szer­
vezkedés.

És az időt fel is kell használni!

i
Nagy hordó.

történt aláírása—
szándékozó a szerződésben megállapított díjakat | 
legkésőbb a behajózás előtt 24 órával köteles j 
lefizetni.

A hajón való szállítás egész tartama alatt i 
a kivándorló megfelelő elhelyezéséről, éielmezé- j 
Béről, amelynek díja a h 'jójegy árában már . 
bennfoglaltatik, mindenkor a vállalkozó gondos- j 
kodik. Ha a vállalkozó a szárazföldön való j 
szállítást is vállalja, ennek tartama alatt a ki- ; 
vándorlók megfelelő élelmezéséről és elszálláso- \ 
1 ágáról, hacsak azt a kivándorló magának fenn . 
nem tartja, szintén gondoskodni köteles. :

Ha a kivándorló útközben megbetegszik, kö- ! 
teles a vállalkozó őt ingyenes orvosi ápolásoan , 
részesíteni, a szükséges gyógyszerekkel ingyen 
ellátni, chalálozása esetén pedig az ingyenes 
eltemetésről gondoskodni.

Ha a kivándorló hajóraszállás előtt a szerző­
déstől bármely okból visszalép, a szállítási díj 
neki a vállalat részéről azonnal megtérítendő.

Ugyanezen fejezet intézkedik még a h;j>iv 
felszerelése és vizsgálata tekintetében, valamint 
az esetleg felmerülő panaszok elintézési módjára 
vonatkozólag is. A panaszok tárgyában a ható­
ságok, amennyiben az hatáskörükbe tartozói, 
soron kívül intézkednek. Ha az eljárásra nem 
illetékesek, a panaszt az intézkedésre jogusúit 
hatósághoz teszik át.

Az utasítás negyedik fojezete a kivándorlási 
alap, az ötödik fojezete pedig az új kivándor­
lási tanács és a kivándorlási biztosi hivatal 
szervezése, továbbá a fiumei kormányzó hatás­
köre, valamint a fiumei rendőrhatóság és egyéb 
közigazgatási hatóságok teendői tekintetében tar­
talmaznak intézkedéseket.

A Budapesten felállítandó uj kivándorlási 
tanács hivatva lesz a kivándorlási ügyek intó-

t
Ä felfüggesztett válság, j

A válságot a nyárra felfüggesztették. Őfelsége j 
a kabinetet újból kinevezte, illetve a miniszte- } 
reket, eddig viselt «állásaikban megerősítette s ; 
a béke az őszig, talán október elejéig biztosítva j 
van Hogy akkor hogyan fog a helyzet ala- !
kulni, ki tudná előre? j

A válság kitolását nem lehet kedvezőtlen jel- i 
ként felfogni s remélhető, hogy ősszel létrejön ] 
a hosszabb időre szóló megoldás, mert ezt az | 
állam érdekei parancsolják.

A fordulat gyorsan és váratlanul köszöntött ; 
’be a helyzet képe úgyszólván napról napra 
változott. Ma még a homo regius a miniszter- 
elnök háta mögött tárgyal a többséggel, amire 
a kormány megsürgeti végleges, elbocsátását. 
Mindenki feszült figyelemmel várja a történen- 
dőket; úgy látszik, hogy a húr már végsőkig 
feszült 8 a káoszból csak csoda vezetheti ki az 
országot; amikor olyan váratlan fordulat lepi 
me„ a politikai világot, amelyet a legagyatur- 
talfo politikusok sem mertek volna müve sejteni.

Tehát a válságot sem el nem intézték, sem 
í }je nem fejezték, csak kitolták. A nagyhangú 
i osztrák fenyegetőzésnek szőni»', n mindenesetre 
* kitörtek a méreg fog; it. Hiába főnek-dtek, ijeszt- 
I gettek, csak madárijeszíok maradtak. Belátták 
\ odafenn, hogy veszedelmes kísérlet volna Ma- 
; a var országon újra felidézni az alkotmányváisá- 
j got B lakájokat küldeni a nemzet nyakára.^
\ lvbát egyelőre elmaradt a keserű pohár. A 

rejtett zugokból leselkedő darabontok nem ré- 
mitgetik parlamenten kívüli uralommal az or-

Szőlőink idestova teljesen helyre lesznek állítva 
s a bortermés szaporodik. Amig azonban a sző­
lőket rekonstruálták, egyre folyt az oktalan 
erdőpusztitás úgy, hogy ma már rengeteg drága 
a donga, alig lehet megfizetni a hordót.

Sok mindenféle kincsesei úgy járt mar szép 
Magyarország, hogy olcsón adta ei a külföldnek 
azt, amit saját polgárainak azután drága pénzért 
kellett meg vásárol niok. így történt a távul, gyö­
nyörű erdőkkel is.

Már a múlt szüretkor nagy hajsza folyt a 
hordók után. Busás használati dijat fizettek a 
nagyobb edényekért a a bor árát a minimumra 
nyomta le a hordóhiáuy. A megszorult termelő
könyörgéssel ------ -
várhatta be a kedvezőbb konjunktúrákat, mert 
nem volt mibe tennie a mustot.

Nem kell bővebben magyarázni, hogy ha ez 
a hordómizéria állandósul és országos lesz, az 
árak alakulására való kedvezőtlen befolyását a 
termelők alig tudják ellensúlyozni. Az árak 
mindig a legalacsonyabb ár szerint igazodnak a 
t nnek a közgazdasági tapasztalatnak még segít 
a spekuláció, amely természetesen minden ked­
vező és a gazdára nézve kedvezőtlen körülmény t
felhasznál. . z

Miután a szőlők az idén is szép hozamot ígér­
nék s miután a tavalyi termés egy része szintén 
a pincékben hever, a termelőknek jó előre gon­
doskodniuk kell, hogy a termést beraktározhas- 
sák, mert csak ezzel tudják ellensúlyozni az 
esetleges kedvezőtlen áralaku ást. X agyis hor­
dókról kell gondoskodni.

A fahordók azonban rettenetes drágák, tehát 
a cementből készített nagy bortartályok felé 
fordul a figyelem.

Z daegerszeg legnagyobb szőlősgazdája mar 
; elhatározta, hogy néhány cement reservoir! ké- 
I sziliét. A lapok utján felhívta a közönséget is, 

hogy érdeklődjék a dolog iránt s akinek hor- 
• dóra volna szüksége, forduljon hozzá telvilágo- 
I sitásért, mert ha többen építtetnek cement tar- 
! táívokat, az előállítási költség kevesebb.

Nem tudjuk, mi lett a felhívás eredménye, 
j de valószínűnek tartjuk, hogy kevesen voltuk 
i kiváncsiak, mert a magyar gazda többé kevésbbe 
; Futó Pál. Azt hiszi, hogy ha ád az Isten ter- 
I mést, szüretkor is ráér hordót kérni a szóin- 
í szódtól. Arra nem gondol, hogy a szomszédnak 
! sem lesz, sőt az egész határban sem akad üres
I hordó. . „

Pedig a bor reservorsok beszerzésével jo 
j volna idejekorán törődni nemes «k a nagyobb 
j szőlősgazdáknak, hanem az egyes h -gyközsé- 
: geknek is.

tudta eladni a termését és nem

szag békéjét. A denevérek maradnak a sötét! 
Semmi léi jogosultságuk nincs a politikai szel

sötétben.
Semmi létjogosultságuk nincs a politikai szerep­
lésre. A skartba tett politikusok csak nem tud­
nak uj életre kelni, bármilyen erőfeszítéssel
emelgetik is a kripta ajtót.

Reméljük, hogy elmúlt az utolsó darabont- 
vihítr s a nemzet jogos igényei, törekvései érvé­
nyesülni fognak. Mert enéikül nincs megoldás. 
A határidőre kinevezett kormány sem tudja 
enéikül előbbre vinni a válságot a megoldás 
fele mert a kánikula nem fogja összeaszalni a 
magyar lelkeket a a kiböjtölés politikája már 
régen megbukott. Az önállóság felé való törés 
vágya nem jámbor óhajtás többé, hanem erős 
akarat; a vágyat el lehet altatni, az. akartot 
azonban nem lehet letörni sem. Ideig óráig 
tartó béke, nyugalom lehetséges, de amikor a 
nemzet öntudata megerősödik és végleg kiala­
kul, hiábavaló minden erőlködés, hogy azt hosszú

BITU tetőfedőanyagtiszta bitumenből készíteti valódi aszfalt 
tét ölem ez tartós, tűzbiztos, szagtalan, kát- 

■ * w m w m m m -- - rányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő
1 1TUM1XÁVAL í< eleit te,6 bemeszelve szép (ebér mar*! 6, Wtüoő vé.leimet 1« nyújt a »»p melege ellen.
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>Zalamegye Zalayármegyei Hírlap«

Köztudomású dolog immár, hogy minden ter- 
t v nagyban sokkal előnyösebben értékesíthető,

' in^ínvben. Különösen áll ez a borra, mert 
\ ilágforgalomban vagy különlegességeket, vagy 

)p;:tö nagy tömegeket keresnek. Az egyön- 
tömegborok előállításának a termelőre 

Vi /vv pedig csak egyetlen sikeres módja van : 
,, rV tömegben való erjesztés. A házaeitás 
a- "nagy szakértelmet és apparátust igényel s 

(. "k okszerűen vezetett, teljesen felszerelt pin­
cészetekben lehetséges

\ szövetkezeti eszme, amely rém rég indult el 
,hódító útjára, nagyvészben annak köezön- 

;i lí fokozatos erősödését, hogy a forgalmi esz- 
'.if.zök tökélesedésével s az óriási tőkéknek a 
segedelemben való felhalmozódásával a tö- 

íi:i gáruk dominálnak a forgalomban. A nagy 
‘ómrgeknek összegyűjtése, piacra vitele terem- 

meg Amerika példátlan gazdasági erejét is. 
\ milliárdos trusztok, a kartellek, ringek rász- 

, - vtársaságok és falusi fogyasztási szövetkezetek 
r.unkájában egyaránt az a modern gazdasági elv 

< v win esül: erőket egyesíteni, tőkét és értéket 
gyűjteni, hogy a fogyasztás mindig meg­

találja az egyformát.
A horkereskedők legfőbb törekvése is mindig 

hogy egyöntetű tömeget produkáljanak.

u1

buzgó és közhasznú tevékenységéért jegyzőköny­
vileg fejezze ki a képviselőtestület elismerését 
s ez jegyzőkönyvi kivonatban közöltessék neve- ’ 
zettel. A közgyűlés az indítványt elfogadta 
és határzattá emelte.

Elnöklő polgármester bejelenti, hogy ííajik 
István képv. test. tag felszólalása következ­
tében kutatást rendelt el annak kiderítése iránt, 
hogy tényleg van-e a képviselőtestületnek olyan 
értelmű határozata, mely szerint a vadászati 
jog bérbeadásából befolyó jövedelem a birtoko­
sok közt osztandó fel, azonban ilyen határoza­
tot föllelni nem lehetett. Da az a körülmény, \ 
hogy az évi költségelőirányzatokba az e cimen 
befolyt jövedelem bevételként, évről-évre fel­
vétetett s tényleg fel is használtatott, amellett 
bizonyít, hogy a képviselőtestület a bérjövede­
lemnek más módon való felhasználása iránt nem 
intézkedett. A közgyűlés a bejelentést tudomá­
sul vette.

Majd áttértek a tárgysorozat első pontjára, j 
mely szerint a képviselőtestület a tagokat bi- í 
zottságokba sorozta. A tanács jelentését váltó- j 

■ zatlanul elfogadták. (A névjegyzéket jövő heti i 
* számunkban egész terjedőimében közölni fogjuk.) j 

Kováid Lászlónak küitanácsossá történt meg- 
! választása következtében Eisner Józsefnek, mint i

Ezért építették az ezer hektoliteres tartályokat, ■ legközelebbi póttagnak a behívása határozta 
tzert veszik a mustot s ezért folyik a bázasitás j tott el
mindenféle módja a nagy pincékben.

Ma már azonban nemcsak a kereskedőnek, 
hanem a gazdának is törődnie kell azzal a 
Kérdéssel; hogy produkálhat minél nagyobb tö­
meg egyöntetű bort s ezzel biztosi fsa egész ter­
mékének értékesítéséi. Mert m:i már a vevők nem 
járjak sorba a pincéket, mint hajdanán s minden 
eszközt és módot meg keli ragadni, hogy a ver­
sen vt a gazda is kiálthassa 
alakulást is bevárhassa.

s a kedvezőbb ár-

Az egyes termelők ereje erre elégtelen.- Az j
Szinte önmagától |erőket tehát egyesit i Kel!.

oudoiat 
1

nem voina célszerűkínálkozik az a
.« lehetséges szövetkezni a kisebb nagy 
(lekeltsögekuek, abból a célból, hogy egy vgy 
migy kor tartályt epittessenok, termésüket együtt 
erjesszék ki s együtt értékesítsék.

Ne uuk az ilyen terveket meg szokták mo- 
sMy .oi, de a külföldi hasonló intézmények azt 
hizuayitják, hogy nem a guayolódóknak van igazuk 
s az étit előbb utóbb rákényszeríti a mi gaz­
dáinkat is arra, hogy szövetkezzenek, ne csak 
sz: oc:-boltok felállítása, hanem nagyobb célok 
érdv.k'-ben. Ha jól beváltak a közös gyürnöícs- 
t’.s. kék; hi a törvényhozás a kisüstöket is, szö­
vői kezeli iv.on, nagy üstökké akarja egyesíteni; 
miért ne válhatnának he a nagy bordók is? 
Vs-.k agilis és körültekintő emberek kellenek, 
akik nem félnek a kótségeskedőle gúnyolódásai­
tól s meg tudj

b
ák mozdítani az érdekeltséget.

f rinész itesen legjobb volna s talán legiakábo 
vél:.'#/, is vezetne, ha a hegy közönségek kísér­
leteznének a nagy bordókkal. De — fájdalom 

re unk nem sok a hajlandóság az önzetlen, 
sőt talán némi áldozatot is követelő közgazda- 

tevékenységhez. Tehát hagyjuk a dolgokat 
maguktól alakulni s várunk addig, amig a 
bortermelés improduktív gazdasági ággá válik; 
amig újra kipusztulnak a szőlők, mert a bor 
ára a termelési költségek alá száll.

Előterjesztetett a kir. közigazgatási bíróság 
2498. számú ítélete, melylyel Várhidi Lajos volt 
polgármester részére a legutóbb élvezett év 4000 
kor. fizetésének a betöltött 6 évi szolgálat után 
városi nyugdíj szabályzat 26 §-a alapján járó 70 
százaléknak megfelelő 2800 korona végkielégí­
tés állapíttatott meg. Miután a közigazgatási 
bíróság ezen Ítélete ellen jogorvoslatnak helye 
nincsen, a képviselőtestület kénytelen volt a 
megítélt 2800 korona végkielégítés kiutalását 
engedélyezni.

Ságy Lajos rendőrkapitánynak megrongált 
egészsége helyreállítására 1909. évi július 1 -tői 
kezdődő 6 heti szabadságidőt engedélyeztek. A 
rendőrkapitányi hivatalnak egeu idő alatt le­
endő vezetésével Salamon Ferenc helyettes ren­
dőrkapitány bízatott meg; azonban dr. Korbai 
Károly polgármester utasittatott, hogy Ságy 
Lajos rendőrkapitány szabadságidejének tartama 
alatt a rendőrkapitányi hivatal ügymenetét gyak­
rabban ellenőrizze, |

A zalaegerszegi vasúti állomás előtti tér ki- | 
bővítéséhez a Barossligeiből terület átengedése j 
irát tett előterjesztés tárgyalása az 1836. évi XXII. j 
t. 110 §-a alapján 1909. évi aug. 12. napjának \ 
délutáni 4 órájára, vagyis 30 napra elhalászta- j 
tott.

Előterjesztetett a földadó 
kozőlag a tanács által hozott 
iát. Miután a város területén a fold idő kat-asz-

nek a magántisztviselők orsz. nyugdíjintézetébe, 
hol ugyanazon jogokat élvezhetik. Drágasági 
pótlék iránt előterjesztett kérelmük nem volt 
teljesíthető, mert a városi tisztviselők sem élvez­
nek ilyent s a kórháznak ez évi költségvetésében 
erre fedezet nincsen. Utasittatott a városi 11- 
nács, hogy a jövő évi költségelőirányzat 
elkészítése alkalmával erről gondoskodjék.

Galambos Géza kórházi iraok kérelmére, mi­
vel beteg nejét gyógyfürdőre kénytelen küldeni, 
250 korona kamatmentes kölcsön szavaztat >tt 
meg a városi nyugdíjalapból. Ez összeg 12 hó­
nap alatt havi egyenlő részletekben lesz levo­
nandó.

A Dunántúli közművelődési egyesület kérel­
mére a város 5 évre, évi 20 korona tagsági díj 
fizetésének kötelezettsége mellett, pártolótagkánt 
az egyesületbe lép.

A 7 éven felüli elhagyott gyermekek uíán 
hátralékban levő 2100 koronának kiutalása en­
gedélyeztetett és elhatároztatott, hogy a várme­
gyéhez fölterjesztés tétessék nz iránt, hogy a 
vármegye összes községei, Zalaegerszeg város 
bevonásával szövetkezetté alakíttassák s a hét éven 
felül levő elhagyott gyermekek után felmer i/» 
költségek fedezésére egy százalékos megyei pó- 
adó vettessék ki. így elkerülhető lesz, hogy a 
míg egyes községek ilyen cimen vagy semmit, 
vagy alig számbavehető összeget fizetnek, addig 
más községek — mint jelenleg Zalaegerszeg i-i 
— ezreket kénytelen ilyen célra kiadni.

Az 1910. évi községi közmunka össze Írásán 
Tanár Ignác, Horváth Károly és Kovács László 
városi képviselők küldettek ki a részükre 4 4
korona napidij állapíttatott meg.

Végül több illetőségi ügvec tárgyalt a köz­
gyűlés. Ezek közül Martinkovies Lajosné, Z-öm- 
bölyi István és Vágó Izabella s Irén illetősége

\ elfogadtatott; ellenben Górta János és Írni, 
j Tulok Bála, Gelsei Péter és Mária, IIári Gyula, 
I Mária, Anna és Erzse, Szlavicsek József, M -!- 
i nár Vince, Buss Gábor, Herceg Károly Horvát 
I János, József, Aranka és R >zália illetősége el- 
í utasittatott.

H Írek.

A piac.
Nem arról akarunk ezúttal elmélkedni, hogy 

milyen hihetetlenül drága nálunk a pinc és 
hogy sok élelmicikket drágábban vagyunk kény­
telenek megfizetni a főváros lakósságánál, ha­
nem hogy ilye n

tér ben arány ta í an
maga a birtokosság sem

Képviselőtestületi közgyűlés.
Zalaegerszeg város képviselőtestülete Dr 

u.rbai Károly polgármester elnöklete alatt múlt ] ők is felvétessenek a városi nyugdíjmtezn 
Kitörtök ön, folyó hó 8-án, délután 4 órakor j kötelékébe és hogy drágasági pótlékban rí 
endkivüli közgyűlést tartott. \ sittessenek, a városi nyugdíj szabályzat 2. §-;

\- , . .. . . .. , , ___ i _____ ,1 i I, aUni.<n ű! 11 j CJ ui t + <31 f <1 ír DIWl lí I If
Napirend előtt elnöklő polgármester azt az 

indítványt tette, hogy miután Fischer László 
volt kü'.tanácsos, a minap megejtett általános 
fisz;újítás alkalmával tisztséget nem vállalt s

lyébe más választatott meg, a közszolgálat
X kifejtett ügy-r(,n 30 évet meghaladó időn

isztáiyozás nem észleltetctt, 
tett ezen irányban elő­

terjesztést, a közgyűlés elfogadta a tanács azon 
! javaslatát, mely szerint a földadó kataszter osztá­

lyozás ügyében intézkedés tételének szüksé­
gessége nem forog fenn.

A város szolgálatában alkalmazott rendszere­
sített dijnokok s a városi rendőrök kérelmükre 
a nyugdíjintézménybe felvétettek azzal a meg­
jegyzéssel, hogy ezeknek a szolgálati ideje meg­
ái lapítandó s a megfelelő nyugdijjárulóknak le­
fizetése iránt intézkedés teendő a tanács részé­
ről.

Simonffy Gyula kórházi gondnok és Galam­
bos Géza kórházi írnok azon kérelme, hogy 
ők is felvétessenek a városi nyugdíj intézmény

része- 
ának

rendelkezése alapján elutasiItattak, mert állásuk 
a városi szervezési szabályrendeletben felvéve 
nincsen, ők nem a városnak, hanem egy humá­
nus, jótékony intézménynek az alkalmazottai s 
igy a városi nyugdíjintézménynek nem is lehet­
nek részesei. Mint magántisztviselők, beléphet-

zt óhajtjuk szóvá tenni, 
kataszterre vonat- \ elhanyagolt állapotban leledzik a mi piacunk, 

t határozat javas- \ Senki sem törődik az eladásra szánt élelmi és
élvezeti cikkekkel. Nincsen senki, aki ezeket 
megvizsgálná, ellenőrizné. A tejei, vajat, tejfölt 
s minden lehetőt meghamisítanak s ilyen álla­
potban kerülnek piacra, ahol a fogyasztó mé- 
rejdrátrán kénytelen megvásárolni és csak oda-
haza veszi észre, hogy csúnyául megcsalták, 
hogy tej helyett vizet, vaj helyett marhazsirt 
stb. vett.

A piac tele van éretlen, az emberi egész­
ségre ártalmas gyümöicssel. Ha egyik-másik 
termelő nem tudja az éretlen gyümölosöt el­
adni, haza viszi s másnap újra elhozza, de ak­
kor már rothadt állapotban. Ezzel sem törődik 
senki.

A tejfölt végig kóstolja egy sereg asszony. 
Ki az ujjával vesz a fazékból, ki meg kanállal 
Ízleli meg. És mire valaki elszánja magát, 
hogy vegyen egy fél vagy egész literre valót, 
addigra 15—2Ö asszony belekósíólt. Valamit 

‘ kellene ennek a meggátlására is tenni.
Nagy haj az is, hogy a piaci elővásárlás tilal- 

I mazására alkotott városi szabályrendeletünk ma 
! sincs még jóváhagyva. A kofáskodó asszonyok 
I már hajnalban, néha a városba vezető utak tor­

kolatánál összevásárolnak mindent s csak ezek-

HH
dg Emeli az étvágyai és a testsúlyt, megszün­

teti a köhögést, váladékot éjjeli IzzadáSt

j-- r—-----
Tödübaíegségek, hurutok, szamár­

köhögés, skrofulozis. Influenza
eilen számtalan tanár é< orvos által naponta ajánlva;

Mhdhoey értéktelen utánzatokat te kínálnak, kérjen mindenkor 
^ w „RocheP eredeti eeomagoidsi*
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töl lehet utóbb valamit méregdrágán venni. Hol 
késik a szabályrendelet ? Közszükség'.etet pó­
tolna, ha jóváhagynák, azért utána kellene 
nézni.

Sok kellemetlenséget okoznak a piacon 
ólálkodó és lopkodó iparostanoncok. Ezeknek 
az eltávolításáról is kellene gondoskodni.

Most, a nyári hónapokban meg kellene a 
piacteret jó vastagon rostált kavicscsal hordáini, 
hogy a bekövetkező ősszel ne legyenek kény­
telenek eladó és vevő bokáig sárban járni, míg 
azok eladják készletüket és emezek megvásárol­
ják szükségleteiket.

A hentes sátrak rossz helyen vannak a^ pia­
con. A húsra és zsírra annyi légy gyülekezik, 
hogy nemcsak a piacon, hanem a közelben levő 
üzletekben is kellemetlen a tartózkodás. A múlt 
évben megpendítette a polgármester az eszmét, 
hogy a Deáktéren árucsarnokot építtet, ahol a 
nagyobb városok mintájára árulnának minden­
féle élelmicikket. Mi gátolja ezen üdvös eszmé­
nek a megvalósítását ?

Miért nem rendezik a piaci elárusít ást oivnn 
módon, hogy egynemű cikkek egy sorban, egy­
másután rakassanak le; nem mint most, össze­
vissza minden.

A közvetlenül fogyasztásra keriiio cikkek e!- 
árusítására a polgármester — nagyon helyesen 
— állványokat készíttetett, azonban ezt más 
e lekek elárusítói is igénybe veszik, ami helyte­
len. Aminek nem árt közvetlenül a por annyira, 
az a földön is árusítható, ne engedjék meg^ az 
állványok elfoglalását ilyenek részére. (K.)

EskÜVÖ. Ifj. Schmidt József zalaegerszegi 
mérnök a múlt héten tartotta esküvőjét Schuster 
Irén urieánnyai a pozsonymegyei Sámot pusztán.

Füiöp Jenő zalaegerszegi kir. törvényszéki 
jegyző tegnap vezette oltárhoz Szigethy Margit 
urleányt Zalaegerszegen.

Társasvacsora. Zalaegerszeg város képviselő- 
testületének tagjai Dr. Korhűi Károly polgár- 
mester s a városi tisztikar tiszteletére társas vacso­
rát rendeztek a »Korona« szállóiban. A lakomán 
százan vettek részt. A képviselőtestület tagjai 
a f,-hér asztalnál is kifejezést akartai* adni az 
immár másodszor megválasztott polgármester 
iránt érzett tiszteletnek és szeretetnek, amelyre 
Dr Korbai Károly méltó és érdemes. Amióta ő 
ül a polgármesteri székben, a várót házába visz- 
szatért a nyugalom, a béke, az alkotó munka. 
A közönség bizalommal fordul a város első 
tisztviselőjéhez, aki jóakaró tanács nélkül sen­
kit el nem bocsát, akinek ajtaja és szive min­
denki előtt nyitva van s aki a közigazgatási 
tevékenységet nem szorítja rideg bürokratikus 
békókba, hanem figyelő szemekkel nézi az életet 
és abból meríti tevékenységének indokait, ahhoz 
szabja munkásságának irányát. Méltán ünnepük 
őt, mert nem csak első tisztviselője, hanem kö­
vetésre méltó vezére a városnak. — A tisztele­
tére rendezett lakomán Legat h Kálmán apát- 
plébános és Tivóit János köszöntötték fal. Dr 
Korbai Károly porgármesterr, aki ismert sze­
rénységével válaszolt az ovációkra. A társaság 
sokáig együtt maradt s ősi szokás szerint meg­
indult a felköszöntők árja, amely mind a pol­
gármester felé irányult. A jó hangulatnak nem 
vált hátrányára a kitűnő vacsora, amely Lelő vies 
Boldizsár szállodás konyháját dicsérte.

Primitia. S ,n mfiV Endre, a premontrei rend 
fintala aidozára, Simonit/ Gyula közkórházi 
gondnok fia, ma, vasárnap délelőtt tartja első 
szent miséjét a szompácsi családi kápolnában.

Kitüntetett két tesz. Havas Kristóf zalaeger­
szegi műkertészt a szegedi kertészeti kiállításon 
állami ezüst éremmel és 30 K jutalommal tün­
tette ki a zsűri. Havas remek csokraival és 
koszorúival nyerte el a kitüntetést. Havas Kris­
tóf kertészete és virágkötészete a legkényesebb 
igényeket is kielégíti. A kiállítási zsűri Ítélete s 
az itteni közönség elismerése szolgáljon a tö­
rekvő, derék iparosnak ösztönzésül arra, hogy 
üzletét tovább fi j es»ze. A szorgalom, munka, 
szakértelem jutalma nem mar dh tt el.

Gyáázhír. Bticsy József, Balatongyörök köz-

tongyöröknek fürdőhellyé való fejlesztése korul 
is. Koporsóját a nép őszinte gyásszal kisérte a 
lem dőbe.

Dr. Károlyi József főgimnáziumi tanár, aki 
egy zalaegerszegi derék iparoscsaládoól szál má­
zott s az itteni főgimnáziumnál is működött, 
hosszas szenvedés után Sát*>i\vj uijhe=yen meg­
halt 30 éves korában.

A vasúti állomás előtti tér kibővítése. Zala-

NyugtázáS. A vasár és ünnepnapi féltizenkét 
órai mise alapra adakoztak: Báró Solymossy 
Ödönné, Skublics Zsigmondné 10—10 K, dr 
Thassy Gáborné 5 K, Apáthy Lász'ó 4 K, 
Sárköz/ Viktor né, Rutich Sándorné, Somossy 
Nándorné, Rohonczy Istvánná, özv. Isoó Alajosné, 
Speriágh Gózáné, Rutich Józsefué, Cs oknyay 
Laura, Tuczy Jánosné, Kummer Gyű án ■, Ihassv 
Lijosné, Dr Rézier Cornélné, Szalay Lászlóné,

Muuiiivv,». ___ , Varga Vilmosáé, Hajik Istvánné, Hajmás/
égerszögén a vasúti állomás előtti tér szűknek ; Imríné, dr Czind-r ist vámé, Skubüod Imréné, 
bizonyult. A kocsik veszedelmesen összetörtöd- ? Trsztyánszky Ödönné, Csesznák Sándorné, Botka 
nak 8 nagyobb teheráru forgalom idején az ut \ Jánosáé, Főglein Mikiósné, dr Marik Pálué, 
és tér szűk volta sok kellemetlenséget okoz. A ; Balassy Miklósáé, Oravee Viktor ne, Szirma/ 
város már régóta szorgalmazza a tér kibővítését \ Bóláué, Mibalovichék, dr Ruzsioska Ká'mánué, 
s a Dunántúli Helyiérdekű Vasutak igazgató- j Mérő Gézáné, Tosch Károlyné, Arvay L’. jós né 

nem ja zárkózik el a kivánalom teljesítése j Kocsuba Emiimé, dr Szigetit/ Elemérné, Martot 
elől, csakhogy a kibővítést 
elszakítandó területtel akarja
roshoz átiratot intézett, hogy « — - — $ ■ -------- e> — ------ j - • ^ v
négyzetül területet engedjen át. A képviselőied- ; Báláné, dr Csák Károly né, S így L'josné, Thassy 
tűiét érdemlegesen még nem foglalkozott ugyan { Kristóf né, Májer Károly né, Krosetz István 2 —2 
ezzel a kérdéssel, de biztosra vehető, hogy egy j K, Hmn Jánosné, dr Száits Zoltánná, dr Kele 
talpalatnyi területet sa n fog átengedni a város j An vélné, Mon spart Istvánná, dr Fritz Józseféé, 
egyetlen sétateréből, amelynek úgyis az az egyet- ■ Paukovich Györgyné, Vidóczy Páné, özv. 
}eu hibája, hogy kicsiny. A tér kibővítéséhez ( Bajomy Istvánná, Briglevics Károlyné, Makara 
elég terület áll rendelkezésre az ut túlsó old a- I Mariska, özv. Botfy L-josné, Pásztor Károlyné, 
Ián, a Baross ligetet ezért megcsonkítani nem j Zsámár Lajosáé, özv. Maksay Zsigmondné, özv. 
szükséges. I Rigó Ferencné, Schmidt József né, Szeliánszky

Várhidv Lajos végkielégítése. Zalaegerszeg ! Nándorné, Máyer Ottóné, !ívoit Jánosné, Árva) 
Vdimuy uajuo y » jpmon- 1 Lászlóné, dr Isoó Jánosné, Szentistványi Sándorné,:i 2ÄmC vTmeSÄerZ:! I ZsUmm'y Sdndornf, C.uk.l«.r Lajosod özv. 

Miután a volt polgármester a képviselőtestület | E-xlős GArAoé, i«v. Hrabovszky Ftdma^ Grvesz
többségének bizalmát elveszítette,1 állásáról le- j Károlyné, Preezler Gyulané lahy Rózái, 

Oll T trtözibtíni mpcrrnno-ált Morandmi Tamásué, Moravetz I ereuené, drmondott. Lemondásának »dókául megiongáit , K Jázsefné, Fangler Báláné, Rtzenknutez
egészség, állapotát hozta te.. A képvieeloteetmet j ‘ y SE,emérné, Dr Korbai
a lemondást elfogadta s az erre vonatkozó hata- < „, . , ’ . ^
rozatot a helügyminister jóváhagyta. Várhidy 
Lőjos egy későbbi beadványában végkielégíté­
sének megáii api fását kérte, de a képviselőtestü­
let a kérelmet elutasította. A végkielégítés ügye 
a volt polgármester panasza folytán a közigaz­
gatási bíróság elé került, amely Várhidy vég­
kielégítési igényét megállapította s a városi 2800 ,
K megfizetésére kötelezte. Az ítélet indoka az, j Felűifizeiések. A magyarországi Országos 
hogy a város a lemondás elfogadása alkalmával j Építőmunkások országos szövetségének folyó évi 
nem" vizsgálta meg, vájjon a polgármester szol- j június 27-én tartott nyári táncmulatságán felül­

fizettek : Grünvald Aladár, Lázár Józsei ;> í) K,

’ Károlyné, Czobor Mátyásné, Vogel Rikárdné, 
K ászon/i Mihályné, Kiss L =josné, Z mái! Istvánné, 
Vörös Ferencné, B rtalan Pa iné 1 
Józsetné 60 f, Rich térné 40 f, N 
20—20 fü:ér.

ÖstzesőD 171 K 40 f, ebből 
40 fillér.

1 K, Füiöp 
N, N. N.

US 0 K

gálatképes-e, hanem elfogadta a kérvény áiiiíá- 
sát s miután a határozatot, amedyel a lemon­
dás elfogadtatott, a helügyminister jóváhagyta, 
nem lehet visszatérni unnak a vizsgálatára, 
hogy a lemondott polgármester annak idején 
szolgálatképes volt-e, vagy nem. A képviselő­
testület a köziga: gatási bíróság által megítélt 
2800 K végkielégítést múlt héten utalványozta 
s ezzel végleg lezárultak a sok izgalmat okozott 
polgármester válság aktái.

A Darnay muzeuni at.atcíc. Hírt adtunk már 
arról, hogy Darnay Kálmán sümegi múzeumát 
államosították. A múzeumot öt helyiségben új­
ból rendezték be s az állam múlt héten vette |

Tosch Károly, Koréin Viktor, Láng Nándor, 
Özv. Göndces A utal né, Breiner Benő, N. N., 
2—2 K, Groper Mariska, Poiíák Géza, Farkas 
Józsefné, Latzer testvérek, Leitlmer Hermán, 
Pricii Róza, Pricli Ferencné, Győré Katalin, 
Grubies György, Singer Tóbiás, Kakas Ágoston, 
Miklós Sírni, Morancsics Gyula 1 — l K, 
Balog Gizella, Nyári József 60—60 f, Horváth 
István 50 f, Prém bek János, N. N., Horváth 
Mihály né, Rícz Erzsi, Vidovics Károly, Kucsera 
Antal 40—40 f, Simon Mariska 30 f, Szlávi esek 
Lajos, Stern Gusztáv, Vertetics Lijosné, N. N., 
Horváth Anna, Ratkovics Imréné, Vidovicsooi renuezieh. oo s oz unm uum. : r r rr\ T • „ on on fi i/.,hivatalosan kezelésbe. Az átvételt Szalay Imre ) József, Tornyos Lajos

XT • • /• t « , ■ < ■ I • I m t ' —; I. „min. tanácsos, a Nemzeti múzeum igazgatója 
teljesítette s jelen voltak Mihahk József kir. 
tanácsos, a múzeumok és könyvtárak orsz. fel­
ügyelőségének képviseletében és Ilüttl Dezső 
mű ‘pitész. A múzeumot most már megnyitják a 
nagyközönség részére is. Az ünnepélyes meg­
nyitás tz ősszel lesz.

Nyugtázás. A zalaegerszegi ipartestület és 
iparos ifjúság nyári mulatságán felit:fizettek: 
Kummer Gyula Í0 K, Lázár József 5 korona, 
Breisach Samu, Tosch Károly 4 —4 k, N. N., 
Schütz Frigyes 3—3 K, Heinrich Pál, Kovács 
Mór, Balassa Benő, Vörös Gyula, Krosetz 
István, Spiegel Zsigmond, Birken Jenő, Tamás 
József, Síefanecz József, Láng Nándor, D uteck

A városi tisztviselők utazási kedvezménye.
Amint megírtuk, a kereskedelmi miniszter a 
városi tisztviselőknek is megadta a féláru vasúti 
jegy váltására szóló jogosítványt, de a kedvez­
ményben csak a követkeső tisztviselők részesüi- 
uek: polgármester, rendes fizetéses jegyzők, 
rendőrkapitány, rendőr alkapitány, rendőrtiszt, 
rendőr hadnagy, rendőr felügyelő, tanácsnok, 
árvaszéki ülnök, főügyész, rendesfizetéses ügyész, 
pénztárnok, adóhivatali főnök, adófőtiszt, adó­
behajtási főnök, adótiszt, adópénztári tiszt és 
adóvégrehajtó.

Hány siketnéma van Zalában. A legutóbbi 
összeírás szerint Magyarország 22126 siket- 
némája közül Z da vármegyére 840 esik, akik

UVZStU, kJ VluUV VZ. «1/4,0 ..1, JJ J , , , TA . 1 I .. . ,

Hermáo, O .äztonyi Fenuo 2-2 K, Szilág)i j közül 243 tanköteles kora. Fájdalom, euetne
___ - _ . —. * TT T x T rs • i « / * 1 l. ..1! - Ili ■-.«.‘íran IXlriJ 7 / U I 1 1 a!/ t U f Ó Ű ' l M It

hég derék kántertanitójelköltözött az élők 
sorából. Az eihuuyt munkás, tevékeny életet 
élt a a község jóvoltáért sokat fáradott. A 
szőlők lei újítása, a gyümölcstermelés emelése 
körűi 8<>k írd met szerzett. Mintaszerű f.isko­
lájáért a minihZtcr is elismerésben részesítette. 
Eiismeré&re méltó tevékenységet fejlett ki B da-

Elemér, Erdős Gyula, Vapp r Ignác, Füleky 
Józst f, Veilier Gyula, Szilárd Jenő, Brándl 
Mór, Fried Sándor, R dó Henrik, Boroz János, 
Pu er István, B tv r Jakab, Kéner D.mie!, Bedő 
Vendel, Török György, Pausa János, Lónyai 
János, Kecskés Dezső, Fcudrik József, N. N., 
Miklós S'.mu, Lakatos István, Horváth Lajos, 
Havas Kristóf, Puer Géza, R ízen kraue István, 
Ekler János, Toriszay József, Füiöp János 1-1 K, 
Makk Ernő, Sdábi Fércre, Horváth Imre 60— 
60 f, Laub Henrik, Töüi István, Maudtner 
Jenő, Bálint Ignác, S>s István, özv. Lővy 
L: pót né, Stern Mór, Janzsó Sándor, Unger 
Ilona, N. N , N. N , Spiegel Jakab, Horváth 
István 40—40 f, Wvilh r Zsigmond 30 f, P usa 
Kálmán, Lendvay Pál 20—20 fillér.

máinknak alig 10 százaléka részesül oktatásban, 
j A kormány legújabban mindent elkövet, hogy 
! ezeket a szerencsétleneket megmen ss a szellem'
: nyomortól, de az anyagi eszközök hiánya miatt 
i csak kevesen helyezhetők el a siketnéma inté- 
! zetben. A siketnómák tú nyomó része a sze- 
: gényebb népiisztály gyermekeiből kerül ki s a 
I szülők a legcsekélyebb áldozattól is elzárkóznak. 

Akárhányszor előfordul, hogy a szülők luusit- 
ják meg a közigazgatási hatóságok jóakarata 

j tar dozásainak sikerét; gyermekeiket nem adják 
■ a siketnéma intézetekbe, neh így tartásdíjat kell- 
: jen fizetniük. A nyomorultak azután felnőnek 

tudatlanul, fa‘u c-útj tinak. A műit évben Zita- 
1 vármegye alispánja ím-óvást iutézett a közsé­

gekhez, hogy a kupjsváii siketném aiulézetet,
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a zalai siketnémák utalva vannak.
„„ a*****
auaelyhea »,Tt~ámogassák. Amint az intézet 
V1 * küldött kimutatásban látjuk, a
Ä adakoztak is, anyagi erejükhöz mérten,

volns, hogy ez a segélynyújtás állan- 
K:^!n ho2y minél több siketnéma legyen 
d,’"UJr^ lelkes lénnyé nevelhető s ne legyen 
e >a vármegye testi és lelki nyomorékokkal.

A muraközi pezsgőgyár. Mindi®sze néhány 
. u;tja van ennek az eietrevaló vállaíalat- 

öe » jövője annál biztosabb. Gyártmányait, 
l“K’ *ním( - márkát előnyösen ismerik s a jó 
az :Vv;i7:* borból készült pezsgő fogyasztása foly- 
Bl° emelkedik. Csak a közönség előítéletén 
tlTJ hoí?y még Zala vármegyében is rengeteg 
u l“"4’ 7kffg fogy, holott rendelkezésünkre áll
I . l iváió minőségű gyártmány, amely jó és 

kal olcsóbb a külföldinél.
r Fz : z elfogultság, a hazai vállalatokkal 

,/ "Tntörődés sok millió kárt okozott már a 
* - ar iparnak s tömte a külföldi vállalatok

II u'-”‘ Minden nemzet büszke a saját alkotá- 
" T Vak mi nézzük le fölényesen azt, ami a

minőké. Ast tartjuk például, hogy az igazi 
.b i. fr;iDcia pezsgőt iszik, holott az volna a 
-z- fi js és a nagy nemzeti felbuzduláshoz méltó 

1 ondolkodás, hogy nem kell a külföldi abból, 
jóiból magunknak is van elég. Dé hát a nagy 
"V;,nŐ csak szóban és Írásban divat s azon 

.■ nem terjed. Ezért azután iparvállalataink 
‘ tudnak erőre kapni. Nagy kitartás és 
nmokakedvkeli hozzá, hogy el ne ernyedjenek. A 
u ura közi pezsgőgyár vezetőségében megvan 
mind a kettő. Serényen dolgozik és áldozatok­
ul j.om fél. Gyártmányai mindig jobbak lesznek J 
‘ * gyasztóinuk száma emelkedik. A múlt héten
tartott közgyűlés elhatározta, hogy felemeli az 
alaptőkét s a vállalatot szélesebb alapokra fek-

Megvagyunk győződve arról, hogy a mura-
.;,ni p zsgő kellő szakszerű kezelés mellett mi­
hamarabb versenyképes elienie.e lesz a francia 
gyártmányoknak.

Helyreigazítás. Múlt számunkban tévesen 
yugt áztatott, hogy a zalaegerszegi munkás- 
f-ylet majálisa alkalmával báró Solyraosy 

Ödönné 10 K, May er Károly né 2 K, Máyer 
On- 1 koronát fel ül fizettek. Ezen adományok 

Yö- órai mise alapra szolgálnak.
V&rfürdó a búcsún. Buesu volt a múlt vasár­

nap Buzit a községben. A korcsmában vígan 
szóit ú zene, melynek hangjai oda csábították a 
fiatalságot, ahol táncra perdültek. Közben iddo- 
gált-.'k a legények s párosával rakatták a telt 
palackokat az asztalra. A mulatók közt volt a 
Bui’unyák család és a Szmodics család több 
ingj?.. A két család közt régebb idő óta feszült 
viszony állott fan s a búcsún is hamar össze- 
kiiiönhüztek. Először csak szóval kezdték, de 
e-ukhamar dulakodást kezdtek, melybe a többi 
vond . k is belevegyültek és nagyoburészt a 
Szmodics család pártjára állva, a kisebbségben 
maradt Burnnyaiékat alaposan helybenhagyták, 
Baranyai Pálon és Baranyai Boldizsáron 17 
kBeszúrást ejtettek. A súlyosan sebesült em­
bereket beszállították dr. Rosenthal Jenő körorvos­
hoz, ki sebeiket bekötözte és kimosta. Baranyai 
Bál állapota oly súlyos, hogy felgyógyulásához 
kevés a remény.

Tiiz. Boncod földe községből Írják : A gyujto- 
gatáa régi szokás szerint most is divatban van. 
Junius u()-ára virradóra felgyújtották Németh 
fenne jók urban levő hegyi épület] ét, amely 
teljesen leégett, 50 mm. jó szénával együtt. A 
kár 1500 K ; biztosítva nem volt. Kétségtelen 
hogy a tűz gyújtogatásból származott s a gyuj- 
togató bátran garázdálkodhatik, mert kilétét 
ű?m nyomozzák elég erélyesen.

Véres kártyaparti. Lidiit Miksa szabó és 
Paceics Sándor vasúti kalauz kettesben kártyáz­
tak a nagykanizsa Fiume kávéházban. A partne- 
rek játék közben összevesztek s haraggal eltelve 
hagyták el a kávéházat. Azután folytatták a 
perpatvart s a dühös kalauz bicskát is rántott, 
aiuú.yet a szabó ágyékába döfött. Gyors orvosi 
tifiítély megmentette Lidittet az elvérzéstől.

Kereskedők a vádlottak padján. Piry Ernő 
t-'ó éves és Horváth János 23 éves fiatal keres­
kedők nagyszabású, fémes divatáru üzietet 
nyitottak Nagykanizsán 1907 évben. A c^g 
azonban már 1908 év elején fizetésképtelen lett 
s márciusban csődbe került. A cégtársak azon- 
hau még a csődnyitás előtt igyekeztek meguk- 
uak egy kis pénzmagot biztosítani s több ezer 
korona értékű árut eladtak egy csurgói keres-

>Zalamegye, Z&lav6rmegyei Hírlap

kedőnek és a búd tpesti maradék áruháznak. 
Ezeket az ügyleteket a cég könyveiben elfelej­
tették feltüntetni. Az üzlet egy évig se a állott 
fenn s a passivák meghaladták a százezer koro­
nát, míg az aktívák ezzel szemben csekély érté­
ket képviseltek. A kir. ügyészség a hitelezők 
feljelentésére Piry és Horváth ellen csalárd 
bukás, Sebők Béla és Erdős Arnold, az áru­
készlet vevői ellen pedig csalárd bukás bűntet­
tében való részesség miatt emelt vádat. Az ügyet 
műit héten tárgyalta a nagykanizsai kir. tör­
vényszék. A vádlottakat öt ügyvéd védelmezi: 
Dr Bród Tivadar, Dr Bariba József, Dr Hajdú 
Gyula, Dr Schwur ez Adolf és Dr Guthi Soma.
_ A társascég tagjai beismerésben vannak, de
Sebők Béla csurgói téglagyári igazgatót okolják, 
mert az szerezte a vevőket. Egész sor terhelő 
tanút hallgatott ki a bíróság, de a tárgyalást 
könyvszakértők meghallgatása céljából hétfőie 
halasztották.

Egy zalamegyei iparos dicsősége. Egy buda­
pesti iparos, a sümegi származású Reit may er 
Jenő diszműasztalos és intarziavágó valóságos 
művésze a maga mesterségének. Elkészítette 
Kossuth Lajos arcképét és pedig tisztára fa­
berakásokból. A kép Ízléses ébenfakeretben van. 
amely, mint a fővárosi lapok áíliijáz, iparmú- 
vészetiink valóságos remeke. Egyes részletei 
ében-, palisander-, mahagóni- és különféle szín- 
árnyalat u körtefából valók s e mozaikdara- 
bokhóí Kossuth Lajos pompásan sikerült arc­
mása tűnik ki. Magyarországon kevés az olyan 
iparos, aki ehhez hasonló művészi tó&eiyíe vitte 
volna a faberakást. R átmayer ezzel a munká­
jával dicsőséget szerzett a magyar művészi ipar­
nak s aki éppen ezért megérdemli a magyar 
közönség önzetlen és jóakaró támogatását.

Verekedők. A lentii korcsmában együtt bo­
roztak Tüske István és Tóth István. A két- 
legény összeverekedett a lentikápolnai legények­
kel és dulakodni kezdtek. Máté Sándor a vere­
kedők közé állt s békiteni kezdte őket. Eire 
valamennyien Máté ellen fordultak s miután 
alaposan elverték, egy legény kést rántott elő s 
háromszor úgy szúrta hasba, hogy Máté belei 
kifordultak.

hatóság a zárlatot feloldotta, minek következ­
tében pénteken már élénk volt piacunkon a 
sertésfelhajtás. Egyidejűleg a lépfenezárlatot is 
feloldotta a hatóság, miután ujab'o megbetege­
dések vagy elhullások nem történtek.

Állati betegség. Zalaezentiván községben a 
sertések között orbáncbetegség lépett fél, minek 
következtében a községet hatóságilag zár alá 
helyezték.

Lopás. Nagykanizsáról Írják, hogy Viosz 
Ferenc főszolgabíró lakásába a nyitott ablakon 
tolvaj mászott be s több értékes ruhaneműt 
lopott el.

A szerelmes legény boszuja. Fehér Mihály 
lábdi (Badacsony hegy) legény le1 őt te Szeucz 
Erzsébet badacsonyi leányt s azután golyót rö­
pített a saját szivébe. A legény rögtön meghalt, 
a leányt pedig halállal vívódva szállították 
haza. A legény sétálni hívta Szencz Erzset s 

I egy darabig békésen beszélgettek, amikor a 
legény váratlanul revolvert rántott. Fehér való­
színűleg nem talált meghallgatásra s ezért kö­
vette el a véres tettet.

Egy milliárd. A Triesti általános biztositó 
társulatnál (Assicurazioni Generáli) biztosítóit 
tőkék állaga elérte az egy milliárd (ezer millió) 
korona összeget. Ez az első eset, hogy egy 
magyar-osztrák intézet ily állományt képes fel­
mutatni, amilyent különben csak nagyon kevés 
európai biztosító társaság ért el eddig. Ezen 
eredmény nagy fontosságú közgazdasági eseményt 
képez, mert ez egyrészt biztosítási intézményünk 
versenyképességét, másrészt pedig azt a nagy 
bizalmat igazolja, amellyel a közönség ezen leg­
nagyobb biztositó társulatunkkal szemben vi­
seltetik.

Az aratás biztosítása érdekében a földműve­
lési kormány széleskörű intézkedéseket tesz, hogy 
ha netán valahol munkászavargások fordulnának 
elő a jelentkező gazdáknak munkaerőt becsal­
hasson rendelkezésre. Mezőhegyesen ötezer mun­
kást helyeztek el s ezek július 25-éig tartamié­
ban maradnak. Ha az országban valahol arató­
sztrájk üt ki, Mezőhegyesről azonnal küldenek 
munkásokat a veszélyeztetett vidékre.

A villamos világítás fejlődése napról-napra 
nagyobb mérveket ölt. A fogyasztók 
száma egyre több lesz, mert a közönség belátja, 
hogy célszerűségi és egészségi szempontból meny­
nyire felülmúlja a petrók útvilágítást. Legkö­
zelebb a kir. törvényszéki épület összes helyi­
ségeibe és a börtönökbe is bevezetik a villamos 
világítást. Erre a magy. kir. igazságügymims- 
teriutn 3953 korona 74 fillért engedélyezett, 
így a városi villamosmű hamarosan egy hatal­
mas fogyasztóval fog szaporodni.

Viharok. Julius hónap ugyancsak hűtlen lett 
régi hagyományaihoz. Hűvös idő jár; az aratók 
tikkadnak a hőségtől, sőt reggelenként fáznak 
is. Alig múlik el nap, hogy eső ne járná s itt 
ott viharok dúlnak, A múlt héten két erősebb 
vihar volt, amelyek a gabonákban s a szőlők­
ben kárt is tettek. Pénteken este felé jég esett 
Zalaegerszegen és vidéken. A város teiületén 
kevés kárt tett, mert sürü záporral jött. Az ara­
tási munkálatok lassan haladnak a sok esőzés 
miatt. A rósz termés által előidézett nehéz hely­
zetet még súlyosbítja a szeszélyes időjárás és 
félő, hogy ennek következtében az eredmény 
alatta marad a pessimistikus várakozásnak is.

Mérges kutya. Cigány János söjtöri lakos 
kutyáját az utcai gyerekek dobálták és inger- 
kedtek vele. Ha a kutya ki rohant az utcára, 
a gyerekek futásnak eredtek és elmenekültek. 
Utóbb megint visszamentek és dobálták az ebet. 
Amint a feldühödt kutya ismét kirohant, az 
utcán gondtalanul haladó 8 éves Cigány Marira 
támadt, a földre tepertő és bal felső karjáról 
egy fél tenyérnyi területről a húst letépte. A 
leányt behozták a városba, ahol gondos orvosi 
ápolás alá vették.

Feloldott zárlat. A Zalaegerszegen járvány- 
szerüleg fellépett sertésorbánc megszűnt s így a

Hivatalos rovat.

A nagykanizsai es. és kir. hadkiegészítő pa­
rancsnokságnak 2568/909. számú megkeresése 
folytán közhírré teszem, hogy azok a tartalékos 
katonák, kiknek a folyó év őszén kell bevonul- 

I niok s a fegyvergyakoriaton mint kerékpárosok 
a saját kerékpárjukkal óhajtanak részt venni, 
ezt a városi katonai ügyosztálynál folyó hó 
20-ig jelentsék be.

A kerékpárnak jó karban kell lennie és mi­
előtt a kerékpár osztályba beosztatnak, bizott­
ságilag vizsgálják meg azokat.

A kerékpár használata után napi 2 (kettő) 
K használati dijat fizet az állam.

II.
Közhírré teszem, hogy Zalaegerszeg rend. t. 

város területén uralgott sertésorbánc megszűnt. 
Ennek következtében a sertésvásároK í. évi 
július hó 9-tŐl kezdődőleg minden fennakadás 
nélkül meg fognak tartatni.

Zalaegerszeg, 1909. julius hó 3-án.
Dr Korba! Károly polgármester.

A közönség köréből.
(Beküldetett.) Tekintetes Szerkesztő Uv !
A „Magyar Paizs“ műit heti számában meg­

jelent „az ipartestüíet történetéből“ című cikk­
re helyreigazításul a következőket vagyuu-c 
bátor megjegyezni, kérve ennek b. lapjában 
való közlését.

Kovács László közbizalomból volt 15 óvig 
az ipartestület elnöke, ezen bizalmat az ipar­
testület nagy zöménél még ma is olv mérték­
ben birja, mint eddig bírta és szívesen 
láttuk [volna, ha elnöki tisztségéről, melyet 
annyi időn át igazi hozzáértéssel látott el, 
le nem mond; de sajnálatunkra e tisztség to­
vábbi megtartására nem bírhattuk rá, mert 
úgymond, azt látja, hogy az ipartestület néhány 
tagja, szerinte személyi okból, ellene vau; ily 
körülmények közt pedig az elnökséget el nem 
fogadja. Tehát nem áll az, hogy megbukott, 
mert csak rajta múlt, hogy az elnöki tisztséget 
tovább is megtartsa.

A M. P. cikkírója által oly nagyon hangsu- 
lyozott szabálytalanságok, ha azokat a maguk 
értékére leszállítjuk, semmiesetre sem olyanok, 
amelyek miatt elnökünktől a bizalmat meg kel­
lett volna vonni. Hát mi is volt az a nagy(!)

1
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szabálytalan Ság ?! H gy az elnök a legutóbbi 
óvekben nem űzte a mesterségét és kérésünkre 
mégis megmaradt elnöknek továbbra is. Hát ez 
felfogás dolga. Kovács László 30 évig folytatta 
jóhirü asztalos mesterségét, a szó legteljesebb 
érteimében iparos és szakember, eszerint tanorc 
kitanitására, felszabadítására jogosult, az ipar­
testületnek fizető tagja. Mi abban szabálytalan­
ságot nem láttunk, hogy elnökünk iránt, ki az 
ipartestületet minden tekintetben, úgy anyagi­
lag, mint erkölcsileg emelte, habár az utóbbi 
években nem is dolgoztatott, bizalommal visel­
tettünk, hisz nekünk olyan ember kellett és 
benne olyan embert bírtunk, ki az ipartestüket 
ügyeit nem csak szivén viselte, de idejét is an­
nak szentelhette.

Rosszakaratú ráfogás amaz állítás is, hogy 
apróbb képviseltetési költségeit az ipartestülettel 
fizettette ki. A legutóbbi évtizedben az egyes 
ipari szakcsoportok azáltal is vélték iparunkat 
f llenditeni, hogy az ország különböző helyein 
kongresszusokat tartottak. Ily alkalommal a 
helybeli ipartestület is hivatásának megfelelően 
mindenkor hasonló szakmabeli iparossal képvi­
seltette magát és ennek költségeihez bizonyos 
összeggel hozzájárult. Kovács László elnökségé­
nek egész ideje alatt 2 vagy 3 Ízben tartottak ilyen 
kongresszust, melyeken az ipartestületek adoai- 
nistratiójára vonatkozó dolgokat tárgyaltak, 
ezeken ipartestületünk az elnök, a legutóbbin 
pedig az elnök és jegyző által képviseltette ma­
gát. Csak nagyon természetes, hogy nekik is 
megszavazott az elöljáróság bizonyos összeget a 
költségeik fejében. Vagy tán az elnöknek saját­
jából kellett volna ezt fedezni'?

Még a felhozott 500 koronára vonatkozva 
keil megjegyeznünk, hogy a betegsegélyzőpénz- 
tár igazgatósága, méltányolva azt a munkássá­
got, melyet elnöke különösen ezen intézmény 
életbeléptetésének első éveiben, kifejtett, n- ki 
40 korona havi tiszteletdijat ajánlott fel. Ezen 
különben jól megérdemelt ti sztélét díj felvétele 
tehát neki bűnül fel nem róható, hisz az ipar­
testület elöljárósága méltányolva jegyzőjének 
munkásságát, neki is, fizetésén felül, évi 100 
korona tisztelőidijat állapított meg, Vájjon ennek 
Is!vételét is bűnül fogják majdan a jegyzőnek 
felróni ?

Kovács László érdemeit felsorolni felesleges­
nek tartjuk, hisz azokat ellenesei sem vitathat­
ják el, de különfélék az emberek gondolkozá­
sukban és a közpályán működő emberek meg­
ítélésében. Csak pár hete, hogy az országos 
iparegyesület (tehát az ország lagnagyobb ipar- 
nstülete) igazgatóját, aki pedig iparos soha sem 
volt, de 40 évig közmegelégedésre töltötte be 
tisztségét, országosan nagy ovátióval ünnepelte. 
Ott nem keresték a szálkákat, hanem megbe­
csülték az embert az elért eredményekért; itt 
pedig 15 évi lankadatlan becsületes munkásság­
ért az elért eredményeket úgy honorálja némely 
ember, hogy az illetőt kieégérezik.

Ilyenek után vajon érdemes-e valakinek önzet­
lenül a közjóért dolgozni ?

Kiváló nagyrabecsülésünk nyilvánításával tisz­
telettel

több ipartestületi tag

Foulard
Nyers Bast-
Chiné
Skoi

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

és „Hennebeg“ 
selyem! K 35 f-től 

feljebb bérmentve és 
vámmentesen. Minta 
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felvétetnek 
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A nagyérdemű építtető és ház- 
tulajdonos uraknak K tudomására 
adom, hogy bárminemű

Ff

cserép- és palatetők kijavitását

több évi külföldi tapasztalataim alap­
ján legsikeresebben eszközlöm, vala­
mint évi jó karban tartását felelősség 
mellett elvállalom.

Szives pártfogást kérve vagyok
teljes tisztelettel

Szabó János pala- és cserépMőmester
Zalaegerszeg, íMria-ulca 5.
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Férjem elhalálozása al­
kalmából tisztelettel

tudatom a é. kö-

Sümegen
egy már 60 év óta fennálló
fűszer-, liszt- és vegyeskeres­
kedés szappanfőzőével egybe­

kötve és tőzsdével október 1 -re 
BÉRBE ADÓ, esetleg ELADÓ. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető 
a háztulajdonosnál-------------

Schreiber Sándornál, Sümeg. 
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Egy régi, jó forgalmú

bolthelyiség lakással együtt
I augusztus 1 -éré kiadó Németh Gábor 

i kályhásmester urnái, Csányi-utca 18-ik 
számú házában.

45G/v. 1909. szára.
r

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi 

LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 801 
számú végzése által Frank Miksa és fia végre­
hajtató javára 610 K tőke, úgy járulé­
kai er ej ég elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával bíróikig lefoglalt 1750 koronára becsült 
borokból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a 
helyszínén, vagyis Zalaegerszegen leendő esz­
közlésére 1909 évi julius hó 12-ik napjának 
délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. te. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog­
nak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX, te. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1909- junius hó 21-én.
Lukács József, kir. bir. végrehajtó.

—--------------------------------------------------------------^

Egy jó házból való fiú
tanulóul

azonnal felvétetik Breisach Sámuel 
könyv- és papirkereskedésében 

Zalaegerszegen.

zönséggel, hogy az 
üzletet tovább vezetem 
és mindennemű uj és 
javítandó munkákat 

elvállalok.

Szives pártfogásukat és további bi- [q] 
zabunkat kérve vagyok jßj

kiváló tisztelettel ÍCl

özv. Csík Lászióné [§
kccsifényező és kárpitos. [0

iámm eeeee

345/v. 1909.

Árverési hirdetmény
A nil irt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi,
hogy a zalaegerszegi kir. jbíróság 1909/V. 491. 
számú végzése által Muraközt pezsgőgyár vég­
rehajtató javára 40 K tőke, ennek 1909. 
évi márc. 27-től járó 5°/0 kamatja, úgy járu­
lékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag fel ül foglalt 700 koro­
nára becsült kocsikból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek helyszínén, vagyis Z ilaegerszegeu 
leendő eszközlésére 1909 évi jultus hó 12-ik nap­
jának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
te. 107. §-a élteimében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. te. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1909. évi junius 23-án.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.1E3SEES
,t$i, (t§>, i@, (te), -<s>) <te» (S)> <<•>, (@) <c$> ®> <d» <®> <@> <®> ®> ><$» <®> <®> <®> <®> <©» (®w l®> ® *•»ltSP ‘í>> '**1

Oppolzer, Brasche, Schnitzler, Kainzbaiier tanárok ajánlják Dr. J. G. FORR cs. és k. udvari fogorvos

A ki &Tlirnm BB év óta egyedüli leghathatósabb |
x ÄI1ÄI Htnlil fogszereit,---------  -- |
I a szájat, fogakat, foghust, torkot rögtön meggyógyítják, csaknem szagtalanok és megszabadítanak a legkinzóbb ^ 
I fájdalmaktól és szenvedésektől. Gyomorra, belekre igen jótékony hatásúak. Valódi csak az én cégemmel, - 
ifi á K 29 0, 2. , 1 — Ar.atherin fog-créme-tubus - 00, üvegben 1.40, csomagban —.70. Fogpor 1.2o. Nem f
l|l habzik, a fogakat nem rongálja. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illatszer-üzletekben. @

<@> <s> ®> «$>> <@) <@> w ®) t<i>> ®> <®> w ®> <®> ®> ®> ®> <®> # ®> <*> ® *®>(®' ***’
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mezőgazdaságban csakis kitűnő minőségű gazdasági gépek 
használatával lehet pótolni.

nÁnkereskedök. vaskereskedök, gépműhely- 
tulajdonosoK atb. részére alkalom nyílik

„PLAMO“-gépek és pedig ■
PLÄHO“ kévekötő aratógépek,

1PLAWO“ marokrakó aratógépek,
PLAÜO“ fűkaszáló gépek,
FLÄ^-O“ acélgereblyék önműködő kiürítéssel! 
PLÄüO“ köszörülő készülékek eladásával jó

jövedelemre szert tenni.
teljes jótállás kifogástalan munkáért, 

gjóbb szerkezetért és kitűnő anyagért.
’ fizható ügynökök az ország minden 

részében kerestetnek.

I

y •••

i>- e
’ r. uésvk; Budapest, fSpcsta, poaíaféók E*20. sr. intézersalők,

- •— •v-.-’-t«-? -era.- ^sMssastr ütme* * »*«**»«*»%••

Azon méhen tiszteit gazdák, kik fükinxáló és kévék6lő erstó- 
g ép eket óhajtanak vás-roini, saját ei deklikben kérjenek prospektust

I8ÄS S EY-M Ä Et rí I i

MAS SEY-HftRRIS

ésxikamsrikai lük*,
I 2 I Ä világ legszolli

. A >* *> flF fi ** 1 iMT-soegets* -r- , “* r—
A li& tSdBuVi V., Alkotiuány-Mtcza 33 az.
i vv.öftík ntco v. icsenek.

1773/1909. tikvi szám.

Vrverési hirdetményi kivonni.
A gci>ztgi kir. törvényszék, mint telek-

.1 1) ,éség közhírré teszi, hogy Vevecz Já- 
végii lvjiatóunk Gerencsér György végre- 

;,s[ szenwdo elleni végrehajtási ügyében az 
r a zalaegerszegi kir. törvényszék terű le­

vő, j. a zalaegerszegi 1134. sz. tjkvben 
,01 — 3502. hrszám alatt felvett ház, szőlő, 
ő és kaszálóból ugyanannak 5/8-ad részére 

L iu korona; II. a zalaegerszegi 763. sz. tjkv- 
: r 1150 hrszám alatt fölvett rétből ugyan­

ra. k felerész jutalékára 4 korona; 111 a zala- 
r-z gi 2574. sz. tjkvben f 1176 hrszám alatt 

I tt réti ől ugyanannak 5/160-ad részére 5 
v na; IV. a zalaegerszegi 762. sz. tjkvben 
’ "'28. hrszám alatt fölvett rét, présház, szőlő, 

kaszálóból ugyanannak '3o('9G-e>eI ré- 
s/ e 724 korona kikiáltási árban az alábbi 

tk mellett elrendeltetik és hogy a lent 
r • volt ingatlan az 1909. évi julius hó 31-ik 

I. 'i'j'in délelőtti 10 órakor Zalaegerszegen a te- 
svi hatóság irodájában megtartandó nyil- 

■ - árverésen és pedig házbér adó alá eső 
: n a kikiáltási ár felénél, egyéb ingatlan 

1 kiállási ár kétharmadánál alacsonyabb árun 
« (látni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 
: - h< csírának 10°/0-át készpénzben az 1881 : 
LX, te. 48. § a alatt jelölt árfolyammal számi- 
tutt és az 1881. évi november hó 1-én 3333.
( '.un alatt kelt I. M. rendelet 6. §-ában kije- 

■ it óvudékképes értékpapírokban a kiküldött 
tv /'hez letenni, vagy az 1881: LX. te. 170. 
$ r. érte mében a biróságnál történt előleges 
e ín- yvzésről kiállított szabályszerű ehsmervényt 
áiHzulgáltatni.

A i, ír. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Zalaegerszegen, 1009. évi március hó 9-én.

RutíSCh, kir. törvényszéki biró.

Ä kanizsai lóavató bizottság áltai 
ágyús lónak bejegyzett egy db 1 53/a markos

4'|2 éves
sötét pej heréit ló 

eladó.
Bővebb felvilágosítást ad LŐWENSTEIN 

Cft9 Zalaegerszegen.

Vasas- és iszaphőforrások 34u — 50 C.

Kies vidék, remek park, nagy erdő. Márvány-, porcéiiáu- 
és tükörfürdők, lápfürdők. Fangó gyógykezelés és hideg- 
vizkura, lég- és napfürdők, szabadban való fekvés és 
hizókura. Kiváló gyógyeredmények valamennyi női baj­
nál, vérszegénységnél, csúznál, köszvénynél, valamint 

ideg fájdalmaknál, különösen ischíasnái. Mérsékelt árak. Pros­
pektussal szívesen szolgál a fürdőigazgatóség.

r ■

Vadászközönség figyelmébe.
Nagy választékom van uj vadászfegyverekből, uj forgópisztolyokbol, E 

flóbertekből, mindennemű töltényekből és jókarban levő fegyverekből.
Elvállalom kezesség mellett fegyverek szakszerű javítását, barnitását,

beégetését.
Raktáron varrógépek, kerékpárok, uj és jókarban levők.

Elvállalok
mindennemű épület- és díszmü-lakatos munkákat, díszkapukat, sírkeriteseket. |I

Szives pártfogást kér gj
Nagy javító-műhely! HORVÁTH IMRE p

kereskedő B
Zalaegerszeg. s

iaEEEEEEEEEsgaaEaHEEHEEEEEEBEEEBgsBB
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Kereskedők és házalóknak rőfösárnkból. I
Szétküldés magánfeleknek is.

40—46 mír.

11
(francia zefir) 80 cm. széles, csae IS Koro­
náért, legújabb finom minták. Dí V3.tzef i- 
rek, ruhák, blúzok és ingekre. Kanavász 
ágy huzatokra. Oxford férfiingekre, kékfestett, 
flanell- és barchet-maradékok 6—14 méter hosszú, 
jótállók hibátlanságért, színtartó legjobb minő­
ségben. Ha az áru meg nem felei, a 
pénz azonnal visszaküldetik és a 
csomag bérmenletiertül vissza véte­
tik. Legkisebb vétel 5 kilós postacsomag, 40—45 
méter, utánvét mellett. Megrendelésnél meghatá­

rozható, mennyit melyik csoportból.

Szövészet S. STEIN Nachod.
(Csehország.)

m
m
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Vasmegyében.

(A magyar Franzensbad.)

Speciális női és szívgyógyfiirdo.
Hídegvizgyógyintézet. Világhírű vas­
lapja a franzensbadivai egyenértékű, 
sőt a marienbadit is jóval felűhmi'ja 
és hozónkban a legjobb. T8nT!C5Z6- 
tes szénsavas fürdők. Glauborsós- 
vssas és iithion tartalmú alkalikus 
SÓS források. Páratlan gyógyhatású 
vérszegénység, cTiu hugysavas di 
th zis, idegbajok, a vese, hólyag,
emésztési én légzőszervek hurutos 
bantuiméi ellen. Fürdőorvosok: di*.
B*>rtha Kornél, v. tanársegéd és dr. 
Gíück Gyula. Évad május 20-íői 
szeptember 15-ig, esetleg végéig.
Vasú-, posta, távírda és telefon ál­
lomás. Közvetlen vasúti kocsi közle­
kedés ,,Tarcsa-fürdő“ felirattal. Vil­
lanyvilágítás, í enyvesek. Kívánatra 

prospektus.

A m . t. közönség szives tudó- §O'
mására hozom, hogy f. évi jnnhis jö 
hó 27-én ZALAEGERSZEGEN, M
a Fsngler Mihály-feíe házban, gg

es
j nyitottam,

kimerek h
Alii

vLtdeoh sr:
9 :::

unióim í

Iv -i :bh mi21u•-egü ma?ha- VI* J & /
és sertéshúst, hideg felvágottakat. |Jg

Bz; vos pán fogást kérve vagyuk ^

kiváló tiszteiéi tel

‘v!íOS 1st’ ,11.

1! 161/ni. 1908. ZaUvírmegyc »liánjától.

Tárgy- Papír, irodaszerek, világító anyagok és kőnyoniditkellékek, a fiitéa- 
hez szilkségea tűzifa, hivatalszolgák' és tiazúkaumák réazéro sziiU-gea rnha- 
neműek és lábbeliek szállításának, valamint a könyvkötői, nyomuut, a K.ilyh.ts- 
munkák, végül a pöeegödrök tisztitá-i munkálatainak biztosítása.

Zala vár megye törvényhatósági bizottságának 751 d/ni. 909. j k. 369. sz. ‘Alatti h.d.-t 
r ez at. a alapján a" vármegye részére szükséges papír, irodaszerek, világító anyagod 
k ő n y o m d a k o 11 é k e k, a fűtéshez szükséges tűzifa, a hív italszolgás: es tiszti katonád i**™* 
szükséges ruhaneműik és lábbeliek szállításán, valamint a könyvkötői, nyomd u es kny­
íl ás munkák, úgyszintén a pöc gödör tisztítási munkálatoknak 6 évre 1910 J*u. 1-t'd 
1915. évi (1-cemher 31-ig leendő biztosítására ezennel versenytárgyalást hirdetek.

1 A ►záHítandó mVpir, irodaszerek, világítási anyagok, a hivatalszolgák és tiszti- 
katonák részére szükséges ruha neműek és lábbeliek, köuyvkölői, valamint a kályhts 
munkák, a szükséges tűzifa megközelítő évi szükségletét az alábbi táblázatos kimutatás 
foglalja magában, mely egyben Útmutatást is tartalmaz az ajánlattevő* resztre az egység­
áraknak kitüntetésére nézve.

I. Papír, irodaszerek, világitó- és kőnyomd .»kellékek.
WGt A, Ä-Xit v.

A szállítandó tárgy neve

Súlya

kgr.

Szürke okmány médián papir 
Medián papir kék, zóid 

„ „ szürke
Nagy könyvpapiv 
Kártya papír 
In peri a 1 papír kék 
Inperi ai papír szürke 
Diósgyőri merített médián papír 
Szürke r< gái papa*
Szürke register papír 
Fehér register papír 
Minist éri papír 
Kis irodai merített utánzat 
Kis irodui merített diósgyőri 
Kis irodai okmány fogalmi 
Kis irodai szürke papír 
Kis irodai í hér papír 
Ldogr; phia papír 
Kis irodai ver*, s p ‘pír 
Kis irodai kék papír 
Dupla szürke papu- 
Dupla nullás papír 
Szürke ragy register papir 
Itatós papir 
Kész barna boríték 
Nagy vörös takaró papír 
Nagy kemény papir 
Kisebb fajta f iiér ievélpr.pir 
Kisebb) fajta fehér levélboriték 
Nagyobb fajta fehér levélboriték
Teljesen famentes okmány médián papir
Kis irodai zöld papír 
Kis irodai sárga papir 
Ivón fekete 
írón vörös, kék, zöld 
írón másoló 
Fekoto untruoeu-tinta 
Tinta iitograpliiáhóz 
Tinta vörös, zöld 
Tol Ínyéi
Acél irótoil Schuler-tó'e 
Téri ive vény es b >riték 
R tdirgummi iában 
Pecsét viasz 
Ostya
Nemzeti szinti hivatalos varró zsineg 
Zsineg vastag 
Zsineg közép vastag 
Zsineg vékony

. Gumi a rabi kuni nagy üveg 
47 I Gumi araink um 
481 Heveder kender szövetből fekete csattal
49 j Ec et
50 j Hujtrantyu bélyegző festék 
50/a ! 1> ál végző-festék
51 Festék párna
52 Cink praep i ü u kőr.yomdahoy,
53 Fekete lesték

14

í 30

! 34

! 36 í

24

a

Évi szükséglet 
megközelítőleg Mennyiség

Egységár

K

32,000 iv i 1000 iv
3,000 iv 1000 iv

42.000 iv 1000 iv
1,000 iv 100 iv
1,000 db 100 db
1,000 iv 1000 iv
6.000 iv 1000 iv
2,000 iv 1000 iv
2,000 iv 1000 iv

13,000 iv 1000 iv
4,000 iv 1000 iv
5,000 iv 1000 iv

12.000 iv 1000 iv
2,000 iv 1000 iv

12,000 iv 1000 iv
236,000 iv 1000 iv

32,000 iv 1000 iv
6,000 iv 1000 iv
3,500 iv 1000 i v

20,000 iv 1000 iv 1
10.000 iv 1000 iv

1,000 iv 1000 iv
35,000 iv 1000 iv

1,000 iv 100 iv
70,000 db 1000 db
5,000 iv >oo

20 dó 1 db
100 db 100 db
200 db 100 db
300 db 100 db

5,000 db 10G0 iv
1,000 iv 1000 iv
1,000 iv 1000 iv

500 db 12 db
500 db 12 db
300 db 12 db
100 liter 1 liter
100 üveg 1 Üveg
20 üveg 1 üveg

400 db j 12 drb
150 doboz 1 doboz

40,000 db 1000 db
12 db 1 db
6 kgr. 1 kgr.

24,000 db 1000 db
24 gom boly. 1 gomb.
50 gom boly. 1 gomb.
50 gombiilv. 1 gomb.

350 go Dl boly. 1 gomb.
;2 üveg 1 Üveg
2 kiló 1 kiló

500 db 1 drb
10 db 1 drb
72 üveg 1 Üveg
36 üveg I üveg
10 drb 1 urh
30 Üveg 1 üveg
10 kiló 1 kiló

c

tr

ÍX

«
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A szállítandó tárgy neve

Súlya
Évi szükséglet 
megközelítőleg Mennyiség

Egységár
©N

kgr. K f
bű©

!-S

Vékony terpentin
Szivacs
Faolaj
Szappan mosó
Faggyú 
Habkő 
Festék olaj 
Parafa 
Irat kapocs
Acél lap másolás alá
Gyertya Flóra (1 csőm. ö db)
Gyertya faggyú 1 csőm. 6 db)
Petroleum
Vizes pohár üveg
Vizes korsó
Lábtörlő kókus gyökér 
Vessző seprő 
Szőr seprő 
Gyökér kefe
Portörlő pamut vászonból 
Gyertyatartó rézből 
Circular gum mi 
Széopapir (100 lap 1 doboz) 
Viasz papír mimeographoz 
írógép papír 
Vegy papír 
Gépolaj
Festék szalag az Írógéphez 
Fekete, kék festék a mimeographoz 
Selyem gazé mimeographoz 
Atilla Var ni s miméi >gmphoz 
írógép szalag litographiához 
Betti védő gumimból (Írógéphez)

560 gr

6 kiló
1 kiló 
4 kiló
2 kiló
3 kiló

3 kiló
3 üveg
1 kiló 

5000 darab
4 darab 

380 kiló
20 kiló 

110 liter 
10 drb
5 drb
5 drb 

24 drb 
10 drb

G drb 
10 méter
2 drb 

30 drb 
36 doboz

6 doboz 
52,000 iv

100 iv 
10 üveg 
20 drb 
20 doboz 

5 drb 
2 üveg 
5 drb 
5 drb

1 kiló 
1 kiló*) 
1 kiló 
1 kiló 
1 kiló 

1 kiló 
1 üveg 
1 kiló 
1000 db 
1 db 
960 gr 
1 csőm.
1 liter 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1. drb 
1 drb 
1 méter 
1 drb 
1 drb*)
1 doboz 

doboz 
1000 iv 
1 iv 
1 üveg 
1 drb 
1 doboz 
1 drb 
1 üveg 
1 drb 
1 drb

1

i^o. 11. B M. számú rendelettel engedélyezve lett külföldről való beszerzése.

II A központi járási hivatalszolgák és tlsztikatonák részére szükséges ruhanemuek 
a vállalkozó által beszerzett anyag és munkadíjjal együtt szambva.

A szállítandó tárgy neve
Évi szükséglet 
megközelítőleg Mennyiség

Egységár

K í f

Kék posztó Atilla
Téli bekecs báránybőrrel
Kék posztó magyar nadrág
Szürke köpeny
Fehér köpeny
Kék posztósapka
Nyári vitorlavászon zubbony
Nyakravaló gallér
Kék posztóhluz
Kék posztó hosszú pantalló (cipőhöz)

Évente változó 

szükséglet 

szerint

1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb 
1 drb

a

*) 16660.
II. 908 B. M. «. rendelettel engedélyese lett külföldről .»ló besserte

111. A központi és járási hivatalszolgák és tisztikatonák részére szükséges nyári és téli

A szállítandó tárgy neve
Évi szükséglet 
megközelítőleg Mennyiség

Egységár
Jegyzet

K f

Nyári csizma
Téli csizma

37 pár
36 pár

1 pár
1 pár

Magyar
gyárim.

, . .. , . . i..u ..Zuyáre szükséges ügykezelési s bármiféleIV. A zalavármegyei koaponti hivata a mJL által beszerzett papírra,
elófurdúlható mindennemű nyomtatványok

Pályázati
Zalavármegve nemesi pénztári és 

alapítványi választmánya kezelése 
alatt álló és Gáspár Vilmos által 
Deák Ferenc nevére tett alapít­
ványi ösztöndíj üresedésbe jővén, 
az az 1909/10-ik tanév kezdetétől 
betöltendő lesz.

Ezen évi 200 koronás ösztön­
díjért a pályázati kérvények Zala- 
v ár megye nemesi pénztári és ala­
pítványi választmányához Zala­

egerszegre címezve 1909. évi 
augusztus hó 8-áig benyújtandók.

Az ösztöndíjat csupán zalavár­
megyei illetőségű, budapesti ki r. 
József-mhegy etemi hallgatók, köz­
ségi illetőségük igazolása és lecke 
könyvük bemutatásával nyerhe­
tik el.

Zalaegerszeg, 1909. évi július 
hó 5-én.

Zalavármegye 
nemesi választmánya.

mÁ

SÓSKÚT FORRÁS
alkalikus natron-liihionos gyógyvíz.

Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, 
kösz vény, cukorbetegség, gyomor-, vese- 

ég húgyhólyag bán tál máknál stb.

Mint üdítő és borviz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgái a

Központi iroda: Budapest V. József-körut 60. 
Főraktár: Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszeg

Kapható : gyógy tárak, drogériák és 
füszerüzletekben.

jj! Méhészeknek fontos t

Az első magyar kereskedelmi méh- ^f? 
Hl telep tulajdonosa KÜhnO FCronC
JJJ utóda, Budapest, I. kér. Attlla-utca fg|

* 99. SZ., ajánlja dúsan felzerelt raktárát ji­
ff? a legjobb és legmegfelelőbb kaptárok- JJJ 
fff ból, melyek jó anyagból pontosan és 
lit lelkiismeretesen készitvék, továbbá min- Jff
Hl dennemü eszközöket és szerszámokat,
Ill melyek a méhészkedéshez kívántainak,
’ H a legjobb minőségben és olcsó áron 
ff? elad. Az 1909. évre szóló magyar vagy JJJ 
m német nyelvű gazdagon illusztrált és fff 
111 gok újdonságot, tartalmazó főárjegyzék 
III „Méhészeti útmutató“-val együtt ingyen ^ 
JJJ és bérmentve lesznek szét küld ve, úgy- éee
iff mint bárminemű utasításuk és tanácsok
ff? is kívánatra közöltéinek. JJJ
III ff?

1
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A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját 
elérhesse, megragad minden alkalmat és a leg- 
képtelenebb dolgokkal kenegeti arcát. A legtöbb 
esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak 
hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok 
esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen 
hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme- 
jével el rt (különösen Francia- és Németország­
ban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, 
ártalmatlan és az arc minden tisztátlansága 
(szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és 
csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, 
hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit- 

8 Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, 
§ mint a feltaláló és készitő s épen azért, mert a 

titkot soha senkire nem bízta, hanem minden 
egyes készítményt maga állit elő, a Margit-Créme 
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondo­
sabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakod­
junk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni és 
használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egye­
dül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépitő- 
szer a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4—5 
napi használat után teljesen átalakítja az arc 
hűrét, eltünteti a szeplöket, májfoltokat, kiütése­
ket, bőrátkát, mitesszert, arc- es kézvörösséget. 
Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a 
Margit-Crém teljesen ártalmatlan.

Ára : kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 ko­
rona, Margit-szappan 70 fillér és a Margit-pouder 
(fehér, rózsa- és créme sziliben) 1 Kor. 20 fillér. 
Ezen szerek mindegyike külön is használható. 
A Földes féle Margit-Créme kapható a világ min­
den nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig rak­
táron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
igy cimezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, 
Árad.

Kapható Zalaegerszegen :

Kocsuba Emil gyógytárában.
I

A francia kozmetika 
= diadala, =

Teljes keblet
kap a

L AVALIER 
ELIXIR
használata 

által.
Külsőleg 

használandó, biz­
tosan ható ké­
szítménye Lava-

lier-nek, Paris. Ara palackonként 
8 K.— Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban, illatszerkeres­
kedésekben, vagy utánvéttel a 
Lavalier-raktár Felix Parker ut­

ján, Wien, I. Karlsplatz 3.

te)

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

őrlésit* ni, hogy füszerüzletemben naponta

MT friSS
házikenyér

kapható, melynek kitűnő izéről egyszeri 
próbával bárki is meggyőződhetik és 
bizton hi. zent, hogy az első kísérlet után 
állandó vevőm marad.

Legelőkelőbb háziasszonyok ma már 
nálam fedezik kenyérszQksőgletüket.

Mii.d<*n hétfőn frissen sült tejes sü- 
temvny (kuglóf) 4 filléres darabokban 
kapható.

Keresztelőkre és paszi­
tákhoz szükséges sütemények elké­
szítését a legolcsóbb áron vállalom el.

S, ives pártfogást kér
kiváló tisztelettel

ZEISLER R.
ítíszerkereskedő 

VLASSICS GYULA-utca.

V. Könyvkötői munka.

ív
sz

ám
 

1 1

Papír nagyság

Puha köté­
sű vászon­

hát

Kemény 
kötés, vá­
szonhát és 

sarokkal

Kemény 
kötés, bőv- 

hátés sarok, 
címekkel Jegyzet

K f K f K f

10
25
50

100
150
200

50
100
150
200

50
100
150
200
250

50
100
150
200
250

Irodai papír nagyság
M 11 M
VT) »
V 11 ”
11 11 ”
11 11 n _

és minden további 50 ív
Register nagy fogalmi

11 11 »
11 n J*
11 V M

és minden további 50 ív
Medián diósgyőri nagy ív

11 11 r »
n v » n
11 ti n 11

11 11 n n
és minden továbi 50 ív
Regál (okmány fogaimig

>i 11 »
ti » »
r yi n

n n
és minden további 50 ív
Irattartó, kis alakú Írod. papírnagyság 1|4 

ívben 8 szalaggal
Ugyauaz fél ívben szalag nélkül, elől lelógó 

táblával
Törvénykönyvek bekötése aranyozva, fél vá­

szon-kötésben, címmel.

VI. Kályhás munka.

Fo
ly

ós
zá

m
 

|

A szálítandó tárgy neve

u«a
+■* hC3í ^ 60*3
M £í
3 s3C S3

Egység
ár Jegyzet

K f

1 1 drb. nagyobb fajta, bármily stílben készített barna
vagy zöld, belülfűtő cserépkályha, légmentesen záródó
öntött vasajtókkal felszerelve ős felállítva, az összes 'O

anyag hozzáadásával »a
2 1 drb. fent leirt és kiállított kályha kisebb minő-

séghen c
3 1 drb. bármily stílben készített kályha javításáért

vállalkozó által hozzáadva 1—5 kályharészlapot.
4 Egy garnitúra új, légmentesen záródó öntött vas-

kályha ajtókért elhelyezéssel NS

5 1 drb. cserépkályha tisztításáért és sározásáért
6 1 drb. oserépkályha lebontása, újra felrakása, a >

hiányzó részeknek beszámítás nélkül való hozzáadásával

VII. Fűtéshez szükséges tűzifa.

A szállí­
tandó 
tárgy

Évi szük­
séglet meg­
közelítőleg

Egységár
köbmőte-
renkiut Jegyzet

neve
K f

o> 630
köbméter

A bükkfa helyett ugyanoly mennyiségű 

eserfoszállftására is lehet ajánlatot tenni.

A vármegye közönsége fenntartja a jogot» 

hogy szabadon határozzon afölött, vájjon tisz­

tán a bükkfára vagy a cserfára vonatkozó 

ajánlatot fogadja-e el, vagy pedig megosztva 

vegyesen mindkettőnek a szállítását az általa 

meghatározandó arányban.
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\TIII. A vármegye összes központi hivataloknál levő pöcegödrök tisztítása.
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Évi bér................... K f azaz
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............................................................................................. korona......... fillér.

\ nyomdai munkák és a pöcegödör tisztogatási munkákra átalány összegben teendő 
írásbeli ajaníat. ^

2 Szállítási batáridő kezdete 1910 január elseje. A szükséglet a szükséghez ké- 
,.t esetről-esetre fog megrendeltetni, ügy hogy az évi rendelés a viszonyokhoz képest

lühb is, kevesebb is lehet.
3 Csak a szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban el helye- 

,fa közvetlenül, vagy posta útján beadott egységáras ajánlatok fognak tárgyalás alá
vétetni.

Az ajánlat borítékának mintája :
„Zalavármegye alispánjának, Zalaegerszeg.
Árajánlat a Illői/ni 909 sz. versenytárgyalási hirdetésben kiirt papír, irodaszerek, 

világítási anyagokra, a hivatalszolgák és tiszti katonák részére szükséges ruhanemű és 
„l,'l)rji cikkekre, tűzifára, könyvkötői, kályhás, nyomdai munkákra, pöcegödör tisztítási 

u-n.--kábítókra. fAmi nem kell, áthúzandó. Családi és utónév, illetőleg a cégnév olvasha­
tóan Írandó a foglalkozás megnevezése mellett.)

4 Az egy koronás bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok legkésőbb 1909. évi 
, u ztus hó 15. napjának reggeli 11 órájáig nálam, illetőleg akadályoztatásom esetén a

vármegye főjegyzőjénél nyújtandók he. A később beérkező ajánlatok nem vétetnek figye-

5 Bánatpénzül az ajánlati összegnek 5 °/0-a (készpénzben vagy biztosítékképes érték - 
nírokbau) a 4. pontban kitett határidőig a zalaegerszegi m. kir. állampénztárnál a

ifien hirdetmény számára való hivatkozás mellett teendők le. A bánatpénzt az ajánlat-
csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy annak köz­

jegyzőileg hitelesített másolata (esetleg a bánatpénz összegéről szóló postai feladóvevény) 
csatolandó az ajánlathoz.

A kézműipari szakmákat (kisiparosok) érdeklő szállítások illetve munkálatoknál a 
.-zíkmabeli iparosmestereknek- ott, hol a szállítás vagy munkálat évi értéke egyazon iparág 
i most- i'H :g) köréhez tartozó iparcikk vagy munka nemenkint 5000 koronát m tg nem 
halad, bánatpénzt nem kell letenniük.

ó. A versenytárgyalás a vármegye gyüléstermében 1909. évi augusztus hó 10 ík 
11 piának délelőtti 9 órájakor fog megtartatni, amikor is a beérkezett ajánlatok bizottsá­
gi ing fel fognak bontatni. ,

A verseny tárgy.ilás ;u az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehet aea.
7. A különböző iparágak (mesterség) köréhez tartozó cikkekre, illetőleg a külön™ 

},;!/ő természetű szállításokra és munkákra csak külön-külön szabad ajánlatot tenni.
8. Az ajánlat szövegezésének minti-j >, valamint a szállításhoz szükséges egyébb tud­

nivalók az alispáui kiadó hivatalos helyiségében mindennap délelőtt H —12 óra között 
megtudhatók s ugyanakkor az egyes cikkekre vonatkozó ajánlati minták is megtekint - 
helők.

9. Az odaítélés iránti érdemi határozat a vármegye törvényhatósági bizottságának 
1909. évi szeptember hó 13-án tartandó közgyűlésén_ fog meghozatni, amely időpontig

< tve föllcbezés esetén a végérvényes döntésig az ajánlattevők ajánlataikkal kötelezett­
ségben maradnak. .

10. Azon vállalkozó, ki a szállítást elnyeri, a letett bánatpénzt Köteles az elfogadott
ajánlati összeg 10%-ára biztosíték f jében erre történt felhívástól számított 8 nap alatt 
kiegészíteni, illetve a kik bánatpénzt ezen hirdetmény 5. pontja értelmében nem kötelesek 
letenni tartoznak 10% ot biztosítékképpen ugyancsak a zalaegerszegi állampénztárnál kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírban az előbb említett határidőig letenni.

11. a*ou pályázók, akik a jelen hirdetményben említett ipari munkálat teljesítésére
'.örvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel oiro meg­
hízottat megnevezni és annak képesítését igazolni. f

12. Utalással a hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907 : IIL t.-c. 13. és i4. §- u'a, 
f. „velmeztetcm az ajánlattevőket, hogy a szállítás vagy munkálat elnyerői a száhítás 
telj esi léséhez szükséges uj gépeket, eszközöket, berendezési tárgyakat, ha kellő minőség­
iem, kellő időre és nem lényeges árkülönbözet mellett hazai iparosoktól vagy gyárosok­
tól beszerezhetők, azoktól kötelesek beszerezni; az összes nyers anyagokat, félgyárt­
mányokat, késziparcikkeket, ‘ amennyiben azok a magyar szentkorona országainak terüle- 
•én előállíttatnak, termeltetnek, illetőleg amennyire az egyáltalán lehetséges, teljesen a 
magyar szent korona országainak termelése és ipara révén kell beszerezni, a a eik e 
gyártásához hazai munkaerőket tartoznak alkalmazni.

E kötelezettségük teljesítése tekintetében magukat a szállítást kiíró hivatal közegei, 
valamint a m. kir. kereskedelmi múzeum, illetőleg kereskedelmi minister szakközegei 
ellenőrzésének is alávetik és az evégből szükséges adatokat az ellenőrző közegek rendel­
kezésére bocsájtják. , ,

A hazai származásra nézve vállalt ezen kötelezettségek vagy azok egyike, vagy
másika alól a hazai ipar fejleazlósóről móló 1907: III. t.-c. 13. §-a értemében caak a 
beliigyminister — a kereskedelmi minister hozzájárulásával adhat egyes indokod esetei­
ben (hazai gyártmány, munkaerő teljes hiánya, meg nem telelő minőség stb.) felmentest 
e kötelezettségek vagy azok egyikének a m. kir. kereskedelmi múzeum, metoieg a keres­
kedelemügyi ministe," ellenőrző közegei által megállapított áthágása esetén a .halóság 
választásától függ, hogy a szerződést a vállalkozó előzetes értesítése me ló t - b,ró, köz­
benjárás nélkül felbontsa és emellett a szállítást vagy munkálatot a vállalkozó terhére és 
veszélyére más módon biztosítsa, vagy pedig a szerződésben kikötendő és a torvenyliat ,- 
sági szegényaiap javára eső kötbér kifizetését és emellett a szerződés teljesítését követelje.

Az 1907. III. ic. 15 §-a értelmében e kötelezettségnek, avagy azok egyikének le­
játszása áha! elkövetett és beigazolt visszaélés eseten a belügymm.ster a vál alkotót a 
törvényhatósági és községi ipari szállítások és munkálatokról végleg vagy m.ghataiozott 
időre kizárhatja. . . .... . ....

13. Ajánlatok a papír-, irodaszerek, világítóanyagok és kőnyom,lakel ékek együtte­
se, de megosztva is tehetők; az együttes ajánlatot tevők ajánlata, azonban » >^legc 
ajánlatuk felett előnyben részesít telnek az esetben, ha ajánlatuk a részleges ajánlatoknál
VÍM<tZ“Íyes ajánlattevők együttes ajánlatuk mellett az emiatt knlönbijző 
iparcikkekké megosztva külön-külön is fenntartják ajánlataikat, ezt ajánlatukban
gosau kifejezni tartoznak. , . ..... .. -u„

14. Azon pályázók, akik ajánlatuk benyújtásakor a vármegy ve uze i ossz. 
lésben még nem állottak, illetőleg előtte előtte ismeretlenek, tartoznak szál lit ói épess g

es

kSq

A tavaszra megérkeztek az elképzel­
hető legszebb gyermek-ruhácskák, ta­

vaszi gyermek- kabátkák, kötény kék lusz- 

ter- és vászon kivitelben 1—14 évesig.

Női blousok, aljak és 
pongyolákat

úgy raktár-áruban, valamint mérték után 

a n. é. hölgyközönség nálam legolcsób­

ban beszerezhet.

Lusker Jánosné.
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I Hirdetés. 1
fg Zalaegerszeg székvárostól 7 ki- [0 
[g lométer távolságra, a postánt és fg) 
[g vasúti államás mellett, Boczfölde [0 
[g község határában fekvő egy hold [0 
fg 543 ü-öl belsőség, udvar-kert, |0 
rg gyümölcsös, negyven hold 210 |0 
jg G-Öl szántóföld, öt hold 923 [0 
fg D-öl rét és tizenhárom hold 520 [0 
[g D-öl erdő-legelő, összesen hatvan [3 
fg hold 1003 D-ölekből álló birtok, [0
[g holdját 1200 ü-ölével számítva, [0 
fg — lakással és gazdasági épületek- f0
fg kel felszerelve, 6 évre, 1909. ok- |0 
[0 tóber 1-től 1915 szeptember 30-ig 10

ü haszonbérbe kiadó, rs
ia , „ ®
fg A bérbe venni szándékozók mi
[g Simonffy János boczföldi lakostól [0
fg a feltételeket megtudhatják. [0
|0 fB
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Védjegy: „Horgony^

k Mnimeit Capsiei eemp.,
i 8ßr|6ay-?aia-Expeligr pétléki

egy régjónak bizonyult hÁziszor, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító ezernek bizonyult jtSszvényofj, 
cséznál és KieghuiéíBkflél beuÖrűe<áée- 
képpeu használva. ^

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak i együnk és 
,:eak olyao üveget fogadjunk el. a mely a 
.,Hsrgm;y“ védjcgygyel ós a Richter ezég- 
legyz&KSel ellátott dobozba t an csomagolva. 
Ára üvegekben Ú0 fillér, 1 kor. 40 t és 
2 koroua és úgyszólván minden gjói j- 
szamárban kapható. — Főraktár: T3r|k 
istasf gyógyszerésznél, Badapsates.

"• EiefcUr gyógyszertára
sut „Arssay eurvsalAsho*64, Prágába».
Elt»a*ethAtrMS* 6 aea. e*tikÄS*e.
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14 »Zalamegye, Zalavármegye Hírlap«

két és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, mely­
hez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

15. A szállítandó papír, irodaszerek, világítóanyagok, kőnyomdakellékek, a könyv­
kötői és nyomdai munkák az alispáni kiadóhivatal főnöke által vétetne át.

16. A vármegye bizottsági közgyűlése fenntartja a jogot, hogy a beérkezett aján- 
latok között a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon
vái&Bztii ásson*

17. Egy ajánlattevőnek sincs követelése abban az irányban, hogy a szállítás egész­
ben vagy részben neki Ítéltessék oda és a közszállítási szabályrendeletnek akár az eljárásra, 
akár az odaítélésre vonatkozó határoznaányai megsértéséből netán előállott kár (elmaradt 
haszon) megtérítését az ajánlattevők sem a hatóságoktól, sem annak közegeitől nem kove-
teíhettk^ ^ ^ t6g ajánlattevő a hozzá intézett felhívás vételétől számított nyolc nap
alatt az előirt biztosítékot le nem tenné és a szerződést alá nem írná, úgy visszalépett-
nek tekintendő. , . , , , . . , . ,,

Ily esetben ugyan ő a szállításra minden igényét elveszti és a hatóságnak jogában
áll az általa letett bánatpénzt bírói közbenjárás nélkül visszatartani; az esetben pedig, 
ha a szállítás vagy munkálat más utón csak magasabb egységárak vagy végösszeg mellett 
lenne teljesíthető, úgy a különbözeiét is megtéríteni tartozik. . ,

19. Többek részéről együttesen tett ajánlatoknál nyilatkozat teendő az iránt, hogy 
az ajánlat tekintetében egyetemlegesen felelősek; továbbá megnevezendő az a megbízott, 
aki az üzlet viteléért felel, illetve az értesítések, továbbá a pénzösszegek és értékek
átvételére jogosítva van. . . . ...

20. Végül megjegyzem, hogy a jelen hirdetménynek tisztán az ipari szállítások, illetve
ipari munkálatokra vonatkozó pontjai a tűzifa szállításál a nem vonatkoznak.

Zalaegerszeg, 1909. évi július hó 2-án. Árvay, Zalavármegye alispánja.

Alkalmi vétel 1
ÉRTESÍTÉS. Olcsó árak!

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető közönség szíves tudo­
mására adni, hogy zalalÖVŐÍ deszkametszömön jó minőségű, zsí­
ros-, vörösfenyő-deszka, padló, heveder, lécz, valamint asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyő deszka és padló, valamint 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész-

.. letem miatt ............. -=-------- -=r=

mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét OlCSOtl, jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön =
meglepő olcsó árak

..■■.sä mellett eszközölheti. =====

Nagyobb vételeknél 
külön árengedmény!

Tisztelettel
FRIM JÓNÁS

gőzfürésztulajdonos
Z a 1 a I ö v ő n.

Ritka ocassio! Ritka ocassio!
Amíg a készlet tart

1 vég Igen sürü huzat kanavász
23 mtr. hosszú, 80 cm. széles piros vagy kék K 10.—
23 » » 116 » » > > » k. 15.—

1 vég remekszép mintázott damaszt Gradl
23 mtr. hosszú 80 cm. széles fehér K 17.—
23 » > 116 » > > K 22.—

1 tucat lepedő 150(200, 40—45 mtr. maradékok,
5—8 mtr. hosszú nyári vagy téli cikkekből küldök 40 mtr. K 16.60,

Ezen áru minden kereskedőnek, valamint gazdasszonynak
rendkívüli jó alkalmi vétel.

Meg nem felelőért a pénzt vissza adom.

K. KRÄMER, szövészet, NACHOD. (Csehország.)

1909 julius 11.

Novai uradalom petőfai 
erdőrészben 109*2 méter 
gyertyán dorongfa és

701 méter hasábfa van

eladó.
Novai uradalom.

£ alkalom
E még

alkalom
még

E röviő ideig!! ü rövid ideig!! 5

Finom férfi gyapjú kalap
> $ nyúlszőr >
> » cheviot öltöny
» gyermek lüszter >
» > mosó >

Férfii pique elejü ing 
» színes > »
» angol sephier >
> selyem nyakkendő drb
> glacá-keztyü párja
» kötött harisnya párja

3 K-tól feljebb
5 > »

25 » >
9 korona 
3 >
2.70 >
2.80 >
4.50 >

—.50 »
2.40 »

—.42 »

I MeitetíiMfi véleltéiyszer néikiil §
E KORÉIN VIKTOR i
1 „KALAPKIRÁLY“-nál. §

3575/1909 tlkvi szitui.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Array 
László zalaegerszegi lakos végrehajtatnak Fa;'/ 
Ilozi BŐröcz Jánosné végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében az árverés a zala­
egerszegi kir. törvényszék területén levő, a nagy­
kapornak! 36. sz. tjkvben végrehajtást szeové­
dett- tulajdonául fölvett házra 332 korona ; 11. 
a nagykapornak! 45. sz. tjkvben j 258 brr/, 
szántóból ugyanannak */, részére 103 korona; 
III. a nagykapornak! 775. sz. tjkvben f 804 í> 
hrszámu szántóból ugyanannak ljt részére 189 
kor; IV. a nagykapornak! 852. sz. tjkvben ' 
338. hrszámu egész rétre 143 korona kikiáltás 
árban az alábbi feltételek mellett elrendeltetik és 
hogy a fent megjelölt ingatlan az 1909. évi juhus 
28 napján délelőtti 10 órakor Nagykapornak 
község házánál megtartandó nyilvános árverést-a 
a megállapított kikiáltási áron alul is el f>g 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10°/0-át, vagyis 33 kor. 20 fii!-, 
10 korona 30 fillér, 18 korona 90 fillér, 14 
korona 30 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
IX. te. 48. §-a alatt jelölt árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-éo 3333. 
szám alatt kelt I. M. rendelet 6. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy az 1881. LX. te. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál történt előleges elhelye­
zésről kiállított szabályszerű elismervényt átszul- 
gáitatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszegen, 1909. évi május hó 11-én.

Moiser, kir. tszéki albiró.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


